12389L7%Ge

Sistema decimal
gue usamos

Los sistemas de numeracion sirven para escribir niumeros
y, asi, recordarlos y transmitirlos. Pero deben servir, tam-
bién, para operar con ellos. Piensa en el sistema romano (que
ya conoces) y en codmo se las apafarian para efectuar sumas.
Por ejemplo, MCCCXLVI + DCCCXXXIV. éComplicado? Pues
imagina lo dificil que tendria que ser multiplicar.

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.
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UNIDAD a

Sistemas de nhumeracion

[E Este hombre primitivo ha escri-
to el ndmero 47. ;Sabrias decir el valor
de cada simbolo?

Aqui aparece escrito el nimero

1333331.

Aqui se ve escrito el niimero 1778.

Los ntimeros naturales (1, 2, 3, ...) surgieron de la necesidad de contar, y su re-
presentacién evolucioné adaptidndose a cada momento cultural e histdrico.

Los hombres prehistéricos ya utilizaban algunas técnicas para contar: compara-
ban con los dedos de sus manos, hacfan muescas en un trozo de madera o arcilla,
ensartaban cuentas en una cuerda, etc.

A medida que la sociedad evolucionaba se hizo necesario manejar cantidades
grandes y representarlas de una forma préctica. Asi, aparecieron en distintas cul-
turas los sistemas de numeracion.

Los simbolos utilizados para representar los conteos, junto con sus normas de
uso, forman un sistema de numeracién.

Por ejemplo, los antiguos egipcios utilizaban los simbolos siguientes:

1 10 100 1000 10000 100000 1000000

palo asa cuerda flor dedo | rana | hombre

La norma para escribir un ntimero era sencilla: se iban afadiendo (sumando) los
simbolos necesarios hasta completar la cantidad deseada. Estos simbolos, junto
con la norma anterior, forman el sistema de numeracién egipcio.

A los sistemas de numeracién, como el egipcio, en que se van anadiendo simbo-
los y sumando su cantidad representada, los llamamos sistemas aditivos.

El sistema de numeracién romano

Los romanos utilizaban como simbolos las siguientes letras:

VXLCDM

100 1000

h_J l-l—l 1

Y estas eran sus normas:

Las letras 1, X, ¢ y M se pueden repetir hasta tres | 111 = 3 xx — 20
veces seguidas. ccc =300 MM —> 2000
Las letras 1, X, o € a la izquierda de otra de mayor | Iv = 4 X—9

valor, le restan a esta su valor. XL — 40 xC — 90

El valor de un conjunto de letras queda multipli- | IV — 4000 xcc — 9200
cado por 1000 al colocar sobre ellas una barra. M — 1000000

223



224

El sistema de numeracién decimal

El sistema de numeracién que utilizamos actualmente es el decimal. Consta de

diez simbolos o cifras:

o 1

Recuerda

Un ndmero se puede descomponer
segtn sus ordenes de unidades y se-
gun el valor de posicién de cada cifra:

Piensa y practica

1.

2.

o

27473

2DM — 20000 : o

ZTUM— 7000 tipo posicional.
4C - 400 Veamos un ejemplo:

7D— + 70 s

3U— 3 S A

S B

S >

27473 2 %
4 | 7
4000000 U

2

Para leer y escribir ntimeros, se establecen estas normas:

3 4 5 6 7 8 9

* Se definen drdenes de unidades: unidades, decenas, centenas. ..
* Diez unidades de un orden hacen una unidad del orden inmediato superior.
* Cada cifra puede ocupar cualquiera de esos drdenes.

¢ El valor de una cifra depende del lugar que ocupe. Por eso, este sistema es de

< < S S
3 3 S %
Qc?i&% Q\O‘Q\&% %4"% 60@ \o‘”o
00@“ 00@ & & &§
8 | 4 | 3 o | 4
"
4000 U 4U

Escribe en el sistema de numeracién egipcio los ni-
meros 19, 65, 34 120 y 2 523 083.

En un sistema aditivo se utilizan estos simbolos:

° — A |

1 5 10 100
Escribe, basdndote en él, los niimeros 18, 382 y 509.

. Escribe en el sistema de numeracién romano estas

cantidades:

18 43 98 3456

. Escribe en el sistema de numeracién decimal el valor

dC estos niimeros romanos:

CXLIX CCCXXVII VCCCXXXI

« ¢Qué valor tiene la cifra 0 si ocupa el lugar de las cen-

tenas? ;Y si ocupa el lugar de los millones?

Siafades un 0 a la derecha de un ntimero, ;por cudn-
to multiplica su valor? ;Y si lo afades a la izquierda?

. ;Qué orden de unidad ocupa en un nimero la cifra 5

si su valor es de 50 000 unidades?

8.

9.

10.

1.

12.

Escribe el niimero que es 300 decenas de millar ma-
yor que 23456.
¢Qué nimero natural tiene esta descomposicion?:

2000000 + 300000 + 7000 + 30 + 7

Ordena estas matriculas de la mds antigua a la mds
moderna (tienes que tener en cuenta primero las le-
tras y luego los niimeros):

3948 - FBG 3894 - FBG 4389 - GFB

Un ntimero tiene cinco cifras que suman 5. Si inter-
cambias las unidades con las unidades de millar, au-
menta en 999. ;Qué nimero es?

¢Verdadero o falso?

a) En el sistema de numeracién egipcio, si cambias el
orden de los signos, cambia el valor del ndmero.

b)En el sistema decimal, si cambias de lugar las ci-
fras, cambia el valor del niimero.

¢) Medio millar equivale a 5 centenas.

d) La cifra 6 tiene el mismo valor en el nimero 3 648
que en el nimero 3468.

e) Mil millares hacen un millén.
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UNIDAD o

Aproximacion de numeros naturales

[En la web Za)
Actividades para practicar la aproxima-
cién.

Ejercicio resuelto

Cuando un nimero tiene muchas cifras, es dificil de recordar e incémodo para
operar. Por eso, suele convenir sustituirlo por otro mds manejable de valor aproxi-
mado, terminado en ceros.

Por ejemplo:

En Espafa
circulan

v 86800000

L~ billetes de 500 €.

El afio pasado
nos visitaron
58 millones
de personas.

<Cudntos miles de
millones de euros seran,
aproximadamente?

er0s. &

extran)

La forma mids frecuente y practica de realizar aproximaciones es el redondeo.

Para redondear un niimero a un determinado orden de unidades:
¢ Se sustituyen por ceros todas las cifras a la derecha de dicho orden.

¢ Si la primera cifra sustituida es mayor o igual que cinco, se suma una unidad
a la cifra anterior.

Aproximar el niimero 384523
a las centenas de millar, a las
decenas de millar y a los milla-

res.

CENTENAS DE MILLAR DECENAS DE MILLAR MILLARES
(3)84523 (384523 (384523

+1<(2M :\825 ( DM \’4<s +1< UM 525
(400000

(380000

Piensa y practica

1. Redondea a los millares estos niimeros:

a) 24963 b) 7280
100000 €
o) 40274 )99399 SE VENDE 138000 6
2. Aproxima a los millones por redondeo. 138290 € 138300 €
a) 24356000 b) 36905000 Tel: 23987688 140000 €
c) 274825048 d) 213457000 a) ;Cudl es més cercana al precio real?

3. Haz una tabla como esta en tu cuaderno:

NUMERO

Complétala redondeando los siguientes niimeros:

530298 828502 359481

APROXIMACIONES

4. A continuacién puedes ver varias aproximaciones al
precio de un piso en venta:

b) ;Cudl te parece mds adecuada para una informa-
cién coloquial, si no se recuerda la cantidad exacta?

¢) 3Cudl identificas con un redondeo a las centenas de
millar?
5. Un ayuntamiento ha presupuestado 149637 € para
rehabilitar un drea deportiva.

sQué cifra darfas para comunicar este dato en una
299352362 conversacién informal?
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Operaciones basicas con numeros naturales

[En la web 7o
Actividades para practicar el cdlculo men-
tal con sumas y restas.

Recuerda
25342 < Minuendo (M)
— 20582 « Sustraendo (S)
4760 <« Diferencia (D)

Aunque ya sabes operar con niimeros naturales, conviene que hagamos un rdpido
repaso de algunos conceptos y de sus propiedades.

La suma y sus propiedades

Recuerda que sumar es unir, juntar, afiadir. r
AFORO: 25342 |ocalidades

Por ejemplo, si vemos este cartel eremos saber Serlbeils e
) plo, stv yqu Gradas este: 11576

el nimero de espectadores que hay en el campo Gradas oeste: 9 006

de fatbol, deberemos hacer una suma:
11576 + 9006 = 20582

La suma cumple las siguientes propiedades:

* Propiedad conmutativa: La suma no varia al cambiar el orden de los su-
mandos.

a+b=b+a

* Propiedad asociativa: El resultado de la suma es independiente de la forma
en que se agrupen los sumandos.

(@+b)+c=a+ b+

Por ejemplo:

Propiedad conmutativa Propiedad asociactiva
34 +16=16+ 34 (18+3)+17=18+(3+17)
NSNS N/ N/
50 50 21 +17 18 + 20
NS NS
38 38

La resta y sus relaciones con la suma

Recuerda que restar es quitar, suprimir, hallar lo que falta o lo que sobra; es decir,
calcular la diferencia.

Por ejemplo, para saber cudntas localidades vacias hay en el partido mencionado
antes, tenemos que realizar una resta:

25342 -20582 =4760
Observa, ademds, que 25342 = 20582 + 4760 y que 20582 = 25342 — 4760.

M=S+D

Relaci tre | 1 ta: M—-S=D —
claciones entre 1a sumay a resta: {S _ M _ D

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.



UNIDAD o

Piensa y practica

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.

1. Calcula mentalmente. 5. Opera y compara los resultados en cada caso:

a) 20+ 6 b) 120 + 6 a) 13-9+3 b)13+3-9

e) 64+ 54 f) 164 + 54 O 15-8+4 §15+4-8

g 73+71 h)137 + 71
. . 15— (8 +4) (15+4) -8
i) 37 +20 j) 237 + 20

k) 61 + 16 ) 261 + 16 e) 18—-16+2 f)18+2-16

m)48 + 7 n)348 + 7 18— (16 +2) (18 +2)-16
f) 98 + 29 0)298 + 29 g 11-5-3 h)11-3-5

. Calcula mentalmente. 1n-6-3) (11-3)-5
a) 27-5 b)27 + 10 i) 23-(15+6) j) 23+6-15
o 15-2 d)15-10 23-15+6 (23 +6) - 15

e) 57-53 £)57-53-3 k) 35-20-5 1) 35-5-20

8) 6656 h)66-56 -5 35-(20-5) (35-5)-20
) 34-25 i) 34-25-5

k) 26— 12 ) 26-12-7 6. Jorge compra una camisa de 54 € y unos pantalones

de 79 €. En la camisa le rebajan 6 €, y en los panta-

m) 54 - 31 n)54-31-10 lones, 15 €.
f) 71-38 0)71-38-10 :Cudnto gasta?

. Calcula.

7. ;Cudnto pesa el elefante pequefio?

a) 15+8+10 b)15 + 8 + 20
Q) 13-11+7 d)13-11+17 [ 1588 kg] | | 845kg | [ 1107 ke]
e) 59 +21+30 £) 59 + 21 + 40

g) 48+ 1225 h)48 + 12 - 35
D) 64-24-12 i) 64— 24-22

k) 150 -45-15 ) 150-45-5
m) 240 + 60 — 70 n) 240 + 60 — 60
i) 315-30-85 0)315-30-75

. Calcula con ldpiz y papel. 8. Teresa gana 1670 € al mes. Paga una letra de 384 €
2) 254 + 78 + 136 y, ademds, tiene unos gastos de 950 €.

b) 1480 + 237 + 48 ¢Cudnto ahorra cada mes?
) 340 + 255 - 429 . Para comprar un sofd de 1458 € y un sillén de
d) 1526 - 831 + 63 324 €, la familia Anttinez entrega 750 € en efectivo
€) 782 — 346 — 274 y deja el resto aplazado.
£)1350-1107 - 58 A cudnto asciende la deuda contraida?

1
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Calculo mental
16 x 55
VATRVAN

8X2x5x%x11

N>

88 x 10

N/

880

La propiedad asociativa nos permite
reagrupar los términos, y la conmuta-
tiva, cambiarlos de orden.

Gy ——
b 78

Actividades para practicar el cdlculo men-
tal con multiplicaciones.

12

La multiplicacidn y sus propiedades

Recuerda que multiplicar es una forma abreviada de realizar una suma repetida
de sumandos iguales.

Por ejemplo, si una entrada para el partido de futbol de la pdgina anterior costaba
35 €, la recaudacion por las 20 582 entradas vendidas serfa:

35+35+35+...+35=35-.20582=720370 €
20582 veces

La multiplicacién cumple las siguientes propiedades:

* Propiedad conmutativa: El producto no varfa al cambiar el orden de los
factores.

a-b=b-a

* Propiedad asociativa: El resultado de una multiplicacién es independiente
de la forma en que se agrupen los factores.

(@-b)-c=a-(b-0

Por ejemplo:

Propiedad conmutativa Propiedad asociactiva

15-4=4-15 (3-5-4=3-(5-4)
AVEARRVS N/ N \/
60 60 15-4  3.20
N/ N/
60 60

* Propiedad distributiva: El producto de un niimero por una suma (o resta)
es igual a la suma (o resta) de los productos del nimero por cada sumando.

a-(b+o)=a-b+a-c a-(b—c)=a-b—a-c
Por ejemplo:

35.7+35-3=35-(7+3)
N/ N\ \/

245 + 105 35-10
~N. N/
350 350

El siguiente ejemplo te ayudard a comprender el significado de la propiedad dis-
tributiva:

En una pena de amigos, compraron el jueves 7 entradas para el partido, y el viernes,
3 entradas mds para los rezagados. ;Cudl fue el coste de las entradas?

Podemos calcular de dos formas el coste de las entradas:
GASTO DE 7 ENTRADAS + GASTO DE 3 ENTRADAS ¢ GASTO DE (7 + 3) ENTRADAS

35-7+35-3=35-10
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Piensa y practica

UNIDAD °

10. Expresa los productos siguientes como sumas de su-

1.

12.

13.

mandos repetidos:

)46 b)10 - 4
©32-3 d)28.1

e) 150 -2 £)1000-3
Opera mentalmente.

a) 8.7 b)8.7-10
c) 36-3 d)36-3-10
e) 707 £)70-7-10
g) 34-4 h)34-4-10
i) 60-2 j) 60-2-10
k) 16-5 ) 16-5-10
m)l5-3 n)15-3.10
n) 87 -8 0)87-8-10

Copia y completa estas multiplicaciones:

s 118

x 2] x[]2
] mEIN

90 [14[]
1260 1070
9[]8 OO0
x ] X 45
2874 7865
HEEN CICI0]
69934 COO00

Multiplica mentalmente por 9y por 11 como se ha-
ce en los ejemplos.

©23.9=23.10-23=230-23 =207
©23.11=23-10+23 =230+ 23 =253

2)12.9 b)12- 11
915.9 d)15-11
Q) 18.9 £)18-11
9259 h)25-11
0)27.9 i) 2711
k)33.9 D) 33.11

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Calcula y recuerda que para multiplicar por 10, 100,

1000, ... se anaden uno, dos, tres, ... ceros.
a)19-10 b)12 - 100

c) 15-1000 d)35-10

e) 41 - 100 £)57 - 1000

g) 140 - 10 h)230 - 100

i) 460 - 1000

Copia, completa y comprueba que los resultados
coinciden.

15-(6-2) 15-6-15-2
N\ N/ \/
15-[] 1 - 0O
N/ N

L] L]

Resuelve mentalmente.

a) En un bidén de agua caben 5 litros. ;Cudntos li-
tros hay en 20 bidones?

b) Un kilo de almendras cuesta 12 €. ;Cudnto cues-
ta una bolsa de 5 kilos?

¢) Una caja de refrescos contiene 24 botellas. ;Cudn-
tas botellas hay en 10 cajas?

d) ;Cudnto cuesta cambiar las cubiertas de las cuatro
ruedas de un coche a razén de 150 € cada una?

Un barco pesquero captura 240 kilos de merluza
que se vende a 11 € el kilo. ;Cudl es el valor total
de la captura?

Un edificio tiene 27 plantas. En cada planta hay 12
viviendas, y en cada vivienda, 7 ventanas. ;Cudntas
ventanas hay en el edificio?

En una granja hay 38 vacas y 15 caballos. ;Cudntas
patas suman en total?

13
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La divisién
Recuerda dos de las situaciones que resuelve la divisién y que aparecen frecuen-
temente en los problemas aritméticos:

* El riego de un parque supone un gasto diario de 375 metros ciibicos de agua. ;Para
cudntos dias hay reservas en un depdsito con 5 625 metros ciibicos?

5625 375
1875 15 ——> 5675:375 =15 dias
000

Como no sobra nada de agua, decimos que la division es exacta.

Pero si en el depésito hubiera 5700 metros ctibicos, tendria reservas, igualmente,
para 15 dias, pero sobraria algo de agua.

5700 [375
1950 15 —— 5700=375-15+75

075 Decimos que esta division es entera.

Una divisién puede ser exacta o entera dependiendo del valor del resto.

 Divisién exacta (el resto es cero).

D 4 _ g dividendo es igual al divisor por el cociente.

0 c
D=d-c
[En 1a web Jan ¢ Divisién entera (el resto es distinto de cero).
* Actividades para practicar el cdlculo D |d
mental con divisiones. 4 Eldividendoes igual al divisor por el cociente mds
r ¢

* Actividades para practicar las divisiones. el resto.

D=d-c+r

Orden en que han de hacerse las operaciones

Al resolver expresiones con operaciones combinadas, debes tener en cuenta las
normas del lenguaje matemdtico. Estas normas aseguran que cada expresion ten-
ga un significado y una solucién tnicos.

Observa el orden de actuacién en las siguientes expresiones. Los resultados son
diferentes a pesar de estar formadas por los mismos ntimeros y operaciones.

48:3+5-2.3 48:(3+5)-2-3 48:3+(5-2)-3
AN L AN N g
16 +5-6 48:8-6 16+3-3
\/ \/ \/
21-6 6-6 16 +9
N/ \/ N/
15 0 25

En las expresiones con operaciones combinadas, hemos de atender:
* Primero, a los paréntesis.
* Después, a las multiplicaciones y a las divisiones.

e Por tltimo, a las sumas y a las restas.

14
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UNIDAD a

Piensa y practica

20. Divide mentalmente:

a) 46 : 46 b)62 : 31
c) 280 : 40 d) 640 : 80
e) 360 : 40 £)476: 68
g) 168 : 56 h) 138 : 69

21. Averigua el cociente y el resto en cada division:
) 96: 13 b)713: 31
c)5309:7 d)7029 :26

22.

e) 49896 : 162 £)80391 : 629

Calcula mentalmente, teniendo en cuenta que divi-
dir entre 5 es igual que dividir entre 10 y, después,
multiplicar por 2.

* 90 2 18
‘ :10 9 -2 T
2)60:5 b)80:5 c)120:5
d)140:5 e)170:5 £)200:5
g 210:5 h)340:5 i) 420:5
23. Completa los ejemplos y, después, calcula.
(80:20):4 80:(20:4)
/ NN/
C1:C ] C1:C ]
N/ N\
] ]
a) (50:10):5 b)50:(10:5)
c)(36:6):2 d)36:(6:2)
e) (30:5)-2 £)30:(5-2)
2 (36:6) -3 h)36: (6 - 3)

24.

25.

Resuelve mentalmente.

a) ;Cudntas docenas salen de una bandeja de 60 pas-
teles?

b) Un grupo de 120 excursionistas se reparte en tres
autobuses. ;Cudntos suben a cada autobts?

c) ;Cudntas horas son 240 minutos?

d) Cincuenta caramelos pesan 450 gramos. ;Cudnto
pesa cada caramelo?

Un camién transporta 14 caballos que suponen una
carga de 4 830 kilos. ;Cudnto pesa, por término me-
dio, cada caballo?

26.

27.

28.

29.

30.

Cinco amigos ganan un premio de 13285 € en las
quinielas. ;Qué cantidad corresponde a cada uno?

Calcula como en el ejemplo.
°12-2.4
NN 12-2.4-12-8-4
12-8
N/
4
a)8+5-2 b)13-4-3
c)5+6:3 d)15-10:5
©4-2+7 £)4-6-13
g)15:3 +10 h)5.6-18
Opera como en el ejemplo.
°*(17-5):3
N/ (17-5):3=12:3=4
12:3
N/
4
a)(7+2):3 b)(8-5) 2
c)(8+2)-4 d)(13-5):4
)5 (7+5) £)3-(15-10)
2 36:(2+7) h)15:(18-13)
Calcula mentalmente y compara los resultados.
aQ)2+3-4 2+3)-4
b)6-2-3 6-2)-3
015-4-3 (15-4)-3
d)5-2+4 5.2+4)
e)2-15-10 2.(15-10)
Resuelve siguiendo los pasos del ejemplo.
°*4.5-3.4-2
N\ /
20 - 12-2 4.5-3.4-2=
NS/ =20-12-2-
8 -2 =8-2=6
\/
6
aA)4-6+3-6-25 b)3-5-12+3.6
06-3-4-7 d)28-4-5+3

€6-5-10+8:4
g 15:3+4.2+3-4

f)19+10:2-8-3
hy4.7-4.2-3.5

15

231



232

Ejercicios y problemas

sistemas de numeracion

1. &1 Traduce al sistema decimal estos niimeros del an-
tiguo Egipto:

@
[nnnni
SnEny

2. a7 Traduce, al sistema decimal, estos niimeros ro-

manos:

a) X1v b) Lxx111 ) LXIX

d) ccxvin €) DCXC f) MmcMLvI
3. «T] Expresa en nimeros romanos.

a) 87 b) 425 c) 2600 d)54528

Utilidades de los mimeros
4. a1 Esta es la matricula de cierto coche: |9900-JMA

a) ;Cudl es la matricula del coche que se matriculd
inmediatamente después? ;Y la del anterior?

b) ;Cudntos coches se matricularon adn con las mis-
mas letras?

c) Otro coche tiene esta matricula:
¢Cudl de los dos es mds antiguo?

:Cudntos coches se matricularon entre ambos?

5. a1l Estos son los nimeros de varias habitaciones en
un hotel de playa:

401 235 724 231
a) Una de ellas estd al final del pasillo. ;Cudl es?
b) Otra estd en la dltima planta. ;Qué niimero tiene?

¢) ;Cudles de ellas estdn a la misma altura?

6. a1l Lees, en un anuncio, que una vivienda se vende
por 293528 €. Unos dias después lo comentas con
un amigo, pero no te acuerdas exactamente del pre-
cio. ;Cudl de las siguientes expresiones elegirias para
transmitir la informacién? Explica por qué.

— Cuesta casi trescientos mil euros.
— Cuesta doscientos y pico mil.

— Cuesta doscientos noventa mil.

16

Operaciones
Sumas y restas
7. a1 Calcula.

a) 6070 + 893 + 527
©) 831-392-76

b)651 + 283 — 459
d) 1648 — 725 — 263

8. a1] Calcula mentalmente.
a)5+7-3-4
cl0-6+3-7
e)12+13+8-23

b)18-4-5-6
d)8+5-4-3-5
£)40-18-12-6

Muitiplicacién y divisién

9. a1 Multiplica.

a) 16- 10 b) 128 - 10 c) 60-10

d)17 - 100 e) 85100 £)120- 100

g)22-1000 h) 134 - 1000 i) 140 - 1000
10. «7] Calcula el cociente y el resto en cada caso:

2)2647: 8 b) 1345 :29

c) 9045 : 45 d)7482:174

e) 7971 :2657 £)27178: 254

Operaciones combinadas

1. «1] Opera.
a)2-(4+06) b)2-4+6
c)8:(7-5) d)5-7-5
e)(5+6)- -4 £)5+6:3
g (19-7):2 h)18-7-2

Interpreta, describe, exprésate

12, ] @ sCudl o cudles de las expresiones aritméti-
cas llevan a la solucién de este problema?:

En el supermercado se han vendido esta manana 24 ki-
los de manzanas a 2 €/kg, 12 melones a 4 euros la pie-
za, y 13 pinas a 2 euros cada una. ;Cudnto se ha ingre-
sado en caja por la venta de esas frutas?

a)24-12+4.13+2
b)24.2+12-4+13.2
©)(24+13)-2+12-4
d)(24+13+2)-(2+4)
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Resuelve problemas

13. «J Un camidn de reparto transporta 15 cajas de re-
frescos de naranja y 12 cajas de limén. ;Cudntas bo-
tellas lleva en total si cada caja contiene 24 unidades?

' 14. «0) En la familia Smith, el padre, Jonathan, cobra

© Grupo Anava. S.A. Material fotocopiable autorizado.

1940 délares al mes. Si gana 720 délares méds que
Jon, el hijo mayor, 880 mds que Cathy, la hija que si-
gue, mds joven, y 280 menos que Catherine, su mu-
jer, scudles son los ingresos mensuales de la familia?

15. «T] Un autobus con 54 turistas a bordo sufre una
averfa camino del aeropuerto. Como no hay tiempo,
pues el avién no espera, el responsable del grupo de-
cide acomodar a los viajeros en taxis de cuatro plazas.
¢Cudntos taxis necesitan?

Autoevaluacion

1. Completa en tu cuaderno la siguiente tabla:

SISTEMAS DE NUMERACION

££5 0NN

MMCDXLVIII

4528

Di si cada uno de los sistemas es aditivo o posicional.
¢Cudl es la diferencia?

2. Observa estas cantidades:
o La extensién de Brasil es de 8514 877 km?.
e El caudal de este rio es de 209 487 m3/s.

* Luisa ha recibido un premio de seiscientos ochenta y
cinco mil cuatrocientos veintisiete euros.

* La poblacién de Australia es de veintidés millones
seiscientos ochenta y siete mil cuatrocientos veintisie-
te habitantes.

a) Expresa con letras las cantidades que estdn dadas con
cifras, y viceversa.

b) Redondea a las decenas de millar.

16. «mll Un mayorista de alimentacién compra 150 sacos
de patatas de 30 kg por 2 000 €. Después, al selec-
cionar la mercancia, desecha 300 kg y envasa el resto
en bolsas de 5 kg, que vende a 4 € la bolsa. ;Qué

ganancia obtiene?

17. «mll Céndido tiene una granja de patos y gansos. Hoy
ha vendido 21 de sus animales por 350 euros. Entre
los animales habia el doble de patos que de gansos, y
un ganso vale el triple que un pato. ;Qué precio tiene
un pato? ;Y un ganso?

18. «mll La grifica informa de la distribucién, por colores,
de los 30690 coches fabricados en un trimestre.

GRIS BLANCO VERDE AZUL ROJO  OTROS

:Cudntos coches rojos se han fabricado en ese periodo?

3. Calcula.
a) 1528 + 35 + 482 b)4321 + 189 — 1387
c) 324 .28 d)3611:157

4. Copia en tu cuaderno y calcula los términos que faltan.
a) 154 -[ ] =462 b ]:27-=98
©30275:[_]=35 d)1508 =[_]-125+8

5. Realiza las siguientes operaciones combinadas:
a)12+3.5-2
b)7-3-4.2+2
c)19-5-(10-7)+4-7
d)10-[7-5-(4+6-3)]

6. Un hortelano tiene dos campos con 165 y 213 man-
zanos, respectivamente. Espera cosechar, por término
medio, 35 kg de manzanas por drbol. Al recoger la co-
secha, la empaquetard en cajas de 10 kg y la venderd a
un almacén que le paga a 3 € la caja.

¢Qué cantidad espera ingresar por la venta de manza-
nas?
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2 Potencias y raices

Las matematicas siempre fueron una herramienta para resolver problemas
cotidianos. ¢Cudnto mide este terreno? ¢Coémo hemos de repartirnos la
cosecha? éComo utilizar las estrellas para orientarnos?

Hasta el siglo vi a.C. no aparecen los primeros matemati-
cos tedricos, estudiosos interesados por la investigacion
y el desarrollo de la ciencia, independientemente de su utili-
dad practica.

-

| primer gran tedrico de las matematicas fue Pitago-

ras. Este griego, gran viajero, acabdé asentandose en
el sur de ltalia, donde fundd una secta mistico-cientifica
gue rendia culto a la astronomia.

Tres siglos después aparece en escena Arquimedes, na-
cido en la colonia griega de Siracusa, en Sicilia (actual
Italia). Ademas de gran matematico, fue un extraordinario
calculista. Y gracias a esto, ided un sistema para describir
numeros enormes. Estaba basado en la potencias de base
10, que estudiaras en esta unidad.
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Potencias

[En la web 7o)
O Concepto de potencia.

Numeros y geometria (S

EL CUADRADO

«—5—»

I El cuadrado de 5 es
; 52=5.5=25
l (25 cuadraditos).

EL CUBO

El cubo de 5 es
5%=5.5.5=125
(125 cubitos).

;Cémo representarias geométrica-
mente los nimeros 32 y 3% ;Serias
capaz de idear una forma de repre-
sentar también 3%

UNIDAD e

Una potencia es una forma abreviada de escribir un producto de factores iguales:
a-a-a-a-a=a

En las potencias, el factor repetido se llama base, y el niimero de veces que se
repite, exponente.

b <— EXPONENTE
— Selee: 2 elevadoa 6.
A pase

Ejemplos
o Expresar cada producto en forma de potencia:
a)3-3.3-3=23% - Tres elevado a cuatro o tres elevado a la cuarta.
b)2.2.2.2.2=25— Dos elevado a cinco o dos elevado a la quinta.
* Calcular estas potencias.

a)73=7.7.7=343 b)104=10-10-10-10 = 10000

Dos potencias especiales: el cuadrado y el cubo

Elevar un nimero a la potencia de exponente 2 es elevar al cuadrado.
Por ejemplo: 72 =7 -7 =49 — El cuadrado de 7 es 49.
Elevar un nimero a la potencia de exponente 3 es elevar al cubo.

Por ejemplo: 72 =7 -7 -7 =343 — El cubo de 7 es 343.

Las potencias.en la calculadora
Las potencias, excepto en los casos mds sencillos, arrojan como resultados ntime-
ros grandes.

Por ejemplo:
90-29.9.9.9.9.9-81-9-9-9.9=729-9.9.9=...=531441
Estos cdlculos resultan rutinarios y molestos, por lo que suelen hacerse con una

calculadora.
* En las calculadoras sencillas, utilizaremos las teclas ) e =

P 59 W K B 6 66 6 —
N N )
92 93 9%t 9> 9f
¢ En una calculadora cientifica, utilizaremos la tecla .

9P —5 9W6E —
Nota: Cuando el resultado es muy grande y no cabe en la pantalla, las calculado-
ras sencillas dan error mientras que las cientificas lo dan en formatos como este:
45% —— [ 1.EB1512539:m 1%
que significa que el ndimero decimal de la pantalla hay que multiplicarlo 13 veces
por 10 (esto es, desplazar la coma decimal 13 lugares a la derecha).
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Piensa y practica

1.

Expresa con una potencia.

a)6-6 b)6-6-6
7.7 d)s5-5
e)10-10-10 f)4.-4-4.4

g3-3-3-3-3-3 h)10-10-10-10-10

. Lee estas potencias y exprésalas como producto:
a) 34 b)2’ 09’
d)15? e) 10° £)20%

. Completa la tabla en tu cuaderno.

S oo | ssse | boueure
26
5 3
A
m 5

. Calcula mentalmente y ordena de mayor a menor.
a) 23 b) 52 c) 43
d)203 e) 104 ) 112

. Calcula con lépiz y papel.

a) 28 b)3° 0123
d)9* o) 15 f) 85
g 123 h) 304 i) 1003

. Obtén estas potencias con ayuda de la calculadora:
a) 11° b) 623 c) 374
d) 1367 o) 1014 f) 1404

. Escribe el valor de cada exponente:

a) 2= 64 b)3” =81
©) 6% =36 d)8” =512

e) 10” = 10000 £) 30° = 810000

. Calcula el valor de la base, #, en cada caso:

) 4i=16
d) 4t = 2401

b) 42 = 25
e) 42 = 1000

Q) & =64
£)a'%=1024

[En la web Jg

@  Practica el concepto de potencia y algunos cdlculos sencillos.

10.

1.

Calcula expresando el proceso paso a paso.

2)82+38 b) 33 — 32

05-52+5 d)(92-7%) + 4%

e) (26 —24)° - 24 £)(82-7%2-2-10*-25

sVerdadero o falso?

a) Elevar un ntimero al cubo es igual que multipli-
carlo por si mismo tres veces.

b) Elevar a la cuarta es como multiplicar por cuatro.
¢) El cuadrado de 10 es 20.
d) El cubo de 10 es 1000.

e) Trece a la quinta es igual que cinco elevado a trece.

12. Alvaro dibuja tres cuadrados, uno de 5 cm de lado,

13.

14.

15.

otro de 12 cm de lado y el tercero de 13 cm de lado.
Después colorea de rojo los dos primeros y de verde
el dltimo. ;Qué superficie es mayor, la verde o la roja?

Recorta en papel cuadriculado dos cuadrados, uno
de diez cuadrados de lado y otro de cinco.

sHay en el primero el doble de cuadrados que en el
segundo? Explica tu respuesta.

Estos edificios tienen el mismo ntmero de ven-
tanas en todas sus caras. Expresa con una poten-
cia de base cinco, y calcula, cudntas hay en total.

Expresa con potencias el nimero de cubos unitarios
que hay en cada construccién poli-cubo:

9. Escribe los cuadrados de los veinte primeros niimeros
naturales. C é@; D
12 2? 3? o207
A \ \! l \! aE =
1 4 9 400 [l
20
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Potencias de base 10. Aplicaciones

Reflexiona =)

sQué es mds comodo de escribir y de

interpretar?
1000000000000
7
1012

Ya sabes que para multiplicar por 10 basta afadir un cero. Asi:

102=10-10=100 103=10-10-10 = 1000
10° = 100000 102 = 1000000000
—_—
9 ceros

Una potencia de base 10 es igual a la unidad seguida de tantos ceros como
indica el exponente.

Expresién abreviada de niimeros grandes

Los ntimeros terminados en ceros pueden expresarse como producto de un nd-
mero por una potencia de base 10.

Por ejemplo: 400000 = 4 - 100000 = 4 - 10°

Este recurso facilita la expresién y la comprensién de ntimeros muy grandes.

Por ejemplo:
En un gramo de oxigeno hay.. 37638383060000000000000
37638383060 000000000000 &tomos. 21 oifras

En un gramo
de oxigeno hay
38-10%
atomos.

Ejemplo

Un aio luz: 9460800000000 km. Observa las transformaciones que hacemos para
que esta cantidad sea mds ficil de leer, de escribir y de recordar:

* Redondeamos, dejando dos cifras significativas — 9500000000000
¢ Descomponemos en producto — 95 - 100000000 000
* Expresamos el segundo factor como una potencia de base 10 — 95 - 10!!

Un afio luz equivale a 95 - 101! km.

Piensa y practica

1. Escribe como potencias de base 10.
b) Un millén. a) 2936428 =29 - 10~ b) 3601294835 = 36 - 10~
d) Un billén. ) 19570000000 000 = 20 - 10%

a) Un millar.

¢) Mil millones.

2. Expresa con todas sus cifras.

b)15 - 10°
d)12-10°
£) 894 - 1010 llones de kilémetros del Sol.

a)4-10°
) 86104
e) 10 10°

3. Escribe el valor de x en cada caso:

4. Escribe en notaci6n abreviada los datos que siguen:

a) El niimero de moléculas elementales en un litro de

agua es 334326000000 000000 000 000.

b) Las estrellas Alfa Centauri estdn a unos cuarenta bi-
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No.lo olvides

Te conviene memorizar los primeros
cuadrados perfectos.

22

Raiz cuadrada

12=1
22=4
32-9
42-16
52=25
6% =36
7% =49
8% = 64
92 = 81

Calcular la raiz cuadrada es hacer la operacién inversa de elevar al cuadrado.
br=a  Ja=b

Ejemplos

°42-16 - 416 =4 — Laraiz cuadrada de 16 es 4.

© 152=225 — 225 =15 — La raiz cuadrada de 225 es 15.

§Raiz
‘/;= b —— Se lee: la rafz cuadrada de # esigual a 6.
A Raprcanpo

Raices exactas. y raices enteras

* Los cuadrados de los niimeros naturales se llaman cuadrados perfectos:

, 12-22-32_42 .52 -8 - . -112- .. -20%- ...
102 - 100 Ll L ! !
e 12 1 4 9 16 25 64 121 400
12 =1
132 - 169 La rafz cuadrada de un cuadrado perfecto es una raiz exacta.
142 - 196 Por ejemplo, son raices exactas las siguientes:

15% = 225 J9=3 J121=11 J400 =20
16% = 256
172 = ...
182 = ...

* Sin embargo, para la mayoria de los niimeros, la raiz no coincide con una can-
tidad exacta de unidades enteras.

Busquemos, por ejemplo, la raiz de 40:

6%2=36<40 La rafz cuadrada de 40 es un
72_49> 40} = 6<40 <7 > ndmero comprendido entre 6y 7.

Al niimero natural que mds se aproxima, por debajo, a la raiz, lo llamamos raiz
entera.

J40 ~ 6 — La raiz entera de 40 es 6.

Ejercicios resueltos

1. Calcular mentalmente |900.
%2 =900 — 302=900 — 4900 =30 — Raiz exacta

2. Teniendo en cuenta los datos del cuadro, cal- 5
cular (1440, 1444 y |1580. 37°=1369
) 38° = 1444
y1440 =37 — Raiz entera 392 1521
J1444 =38 — Raiz exacta 40° = 1600

41580 =39 — Raiz entera
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Ty W "W

Piensa y practica

UNIDAD e

1. Copia y completa, como en el ejemplo.

*y25=5 — Laraizde25esiguala5.
a) J49=7 — ...

b) 64 =... — ...
Q) /8l=...— ...
di121=. — ..
2. Calcula mentalmente.
a) V4 b) V9 o) {36
d) /400 e) V900 £) J3600
9 (6400 h) /8100 b [T000
3. Calcula la raiz entera en cada caso:
a) 5 b) y10 <) 24
d) V32 e) V39 £) /50
9 /68 h) 92 i (105

4. Escribe en tu cuaderno los cuadrados perfectos com-
prendidos entre 200 y 900.

152 16? 172 182 302
225]  [256] [289] [324] ... |900

5. Calcula, teniendo en cuenta los resultados del ejerci-
cio anterior.

a) V289 b) V361 o) V484
d) 576 ¢) /676 f) V841

6. Observa el cuadro y calcula indicando si la raiz es
exacta o entera.

502=2500  51%2=2601 522 = 2704
532-2809  542-2916  55%=3025

a) y2550 b) ¥2 601 o) v¥2725
d) 2815 e) 2916 ) y2929

Ejercicios y problemas

Calculo de potencias

1. «1] Calcula mentalmente.
2% b6 93 D20t e300

2. «1] Copia en tu cuaderno y completa.
a) [ = 8000 b)[? = 4900
)[4 =10000 d)[4 = 160000
3. 0 Calcula el exponente en cada caso:
a) 2 = 256 b) 10 = 10000
c) 7%=2401 d)13*=2197
4. « 1 Calcula con l4piz y papel.
a) 5° b)9° o110 d) 153 e) 164

5. &1 Obtén con la calculadora.
)42 b5 9455 A7t e 993

6. «1] Escribe todos los cuadrados perfectos comprendi-
dos entre 1000 y 1500.

Potencias de base 10.
Expresion abreviada de niimeros grandes

7. a1 Escribe con todas sus cifras.
a) 102 b)10° ¢ 100 d)10'2  ¢) 10

8. 1] Escribe como potencia de base 10.
a) Cien. b) Cien millones.

¢) Cien billones d) Cien mil billones.

9. o] Expresa con todas sus cifras.
a) 13- 107 b)34 - 10 0 62- 10"

10. «1] Transforma como el ejemplo.
* 180000 = 18 - 10%
a) 5000 b) 1700000 ¢) 4000000000
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Ejercicios y problemas

Raiz cuadrada

1.

12.

13.

14.

15.

ai] De estos niimeros, copia en tu cuaderno los que
sean cuadrados perfectos y calcula su raiz cuadrada:

1225 1724 2464
3364 3540 3773 3844 4000 5625

1000 1600 1601

ax] Calcula la raiz entera de los niimeros que no son
cuadrados perfectos de la actividad anterior.

« 1] Un hortelano planta lechugas en una parcela de
su huerta. Las distribuye en 25 surcos y en cada surco
pone 25 lechugas. ;Cudntas plantas ha colocado?

a1 Un cine de vera-
no dispone de 625
sillas distribuidas en
igual ndmero de fi-
las y de columnas.

;Cudntas sillas hay en
cada fila?

a1 Para cubrir el suelo de una habitacién cuadran-
gular, se han colocado 22 filas de 22 baldosas cada
una. ;Cudntas baldosas se han utilizado?

Autoevaluacion

1. Expresa en forma de potencia
5-.5-5-5 b)10-10- 10
Qa-a-a-a-a d)m - m
2. Calcula.
a) 20 b) 53 0 7% ) 10°
3. Copia y completa en tu cuaderno.
a)2H=38 b)[]?=81
4. Calcula:
a) 103 b) 107
5. Escribe en la notacién abreviada el nimero 45 000 000.

24

. Copia en tu cuaderno y completa.

) Y36 =[]
Ay =3

b) V400 =[]
e) @:8

) y10000 =[ |
£y ]=30

16.

17.

18.

19.

10.

«T] Marta ha construido un cubo
grande, de 10 centimetros de aris-
ta juntando cubitos pequenos de
madera, de 1 cm de arista. ;Cuén-
tos cubitos ha empleado?

o] El ndmero de glébulos rojos que un ser huma-
no tiene en la sangre es veinticinco mil millones
(25000000000). Expresa esa cantidad en forma
abreviada.

@] Una finca cuadrada tiene 900 metros cuadrados
de superficie. ;Cudntos metros lineales de alambrada
habria que comprar para cercarla?

el Observa el cubo de la ilustracién formado por
5 x 5 x 5 cubitos unitarios.

a) Supén que lo pintamos de rojo. ;Cudntos cubitos
unitarios habrfan quedado parcialmente pintados?

b) Supén que lo queremos hacer mas grande, recu-
briéndolo completamente con una capa de cubitos
verdes. ;Cudntos cubitos verdes necesitarfamos?

. Calcula con ldpiz y papel la raiz cuadrada entera de

2920. Después, comprueba con la calculadora si el re-
sultado es correcto.

. ¢Cudntos dados de madera, de 1 cm de arista, hay en

10 paquetes como el que ves en la ilustracién?

10 cm

10 210 em

. ;Cudntos cuadros de moqueta, de un metro de lado,

necesitas para cubrir el suelo de una nave cuadrada de
30 metros de lado? (haz un dibujo antes de resolverlo.)

Héctor quiere dibujar una cuadricula, igual de ancha
que de alta, que contenga 225 cuadros. ;Cudntas filas
y cudntas columnas debe poner?

CLUPIAIE dULUTIZdUU. II . .

o
Q
2

O

©
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3 Divisibilidad

Alejandria, fundada por Alejandro Magno en el siglo v a.C., pasé a ser el
centro cultural (cientifico, artistico) de la civilizacién griega.

| sabio griego Euclides vivié en Alejandria en el si-

glo 1 a.C., donde fundé una gran escuela de matemati-
cas. Recopild y sistematizo todo el conocimiento matemati-
co de su época y plasmo su obra en una coleccion de trece
libros que se denominaron Elementos. La mayor parte de
estos libros estaban dedicados a la geometria, y solo cuatro
de ellos, a la aritmética. En estos ultimos desarrollo, entre
otras cosas, la teoria de la divisibilidad: numeros primos y
compuestos, divisores, multiplos, etc.

Los Elementos de Euclides han sido estudiados y admira-
dos en todas las épocas.
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La relacion de divisibilidad

[En la web )

Practica la relacién de divisibilidad.

Relacion de divisibilidad

alb

0 ¢
4

divisién exacta

'

a es divisible entre 4.

s N

a es multiplo b es divisor

de 6. de a.
40

8 8 8 8 8
5.8

1s[sls5[s[5]5[5]5]
8-5

26

Dos niimeros estin emparentados por la relacién de divisibilidad cuando
uno contiene al otro una cantidad exacta de veces; es decir, cuando su cociente
es exacto.

Ejemplos
* Un listén de 60 cm se puede partir, exactamente, en trozos de 15 cm.
< 60

| 15 | 15 | 15 | 15

gg |i_5 — La divisién es exacta. — 60 es divisible entre 15.

¢ Sin embargo, un liston de 60 cm no se puede partir, exactamente, en trozos de
25 cm.

60

10—

?8 I;—S — La divisién no es exacta. — 60 no es divisible entre 25.

Ser multiplo de..., ser divisor de...

Cuando dos niimeros estin emparejados por la relacién de divisibilidad, decimos
que:

¢ El mayor es maltiplo del menor.

* El menor es divisor del mayor.

Ejemplo
40 |8 alti .
| _)40=8‘5_>{40esmultlplode8
0 5 8 es divisor de 40.

divisién exacta

* a es miltiplo de & L

o lo que es igual

* b es divisor de a2 —‘—>

si la divisién a: b es exacta.

Los divisores van por parejas

Cada divisor de un ntimero lleva otro divisor emparejado.

40 [8 40 [5
0 5 « 0 8

8 es divisor de 40. 5 es divisor de 40.
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UNIDAD 9
Piensa y practica
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1. Piensa y contesta, justificando tus respuestas. 8. Calcula y responde, justificando tu respuesta.
a) ;Se puede dividir una clase de 30 alumnos en equi- a) ;Es 35 divisor de 728?
pos de 7, sin que sobre ninguno? b) ;Es 1800 maltiplo de 90?
b) Marta da pasos de 60 cm. ;Puede recorrer 100 me-
tros en un nimero exacto de pasos? 9. Busca:
¢) ;Puede vaciarse una tina de aceite, de 1500 litros, a) Tres niimeros que sean divisores de 40.
en un ndmero exacto de garrafas de 5 litros? b) Tres ndmeros que sean multiplos de 7.
d) ;Tiene algtin mes un nimero exacto de semanas? ¢) Tres ndmeros que sean divisores de 770.
. Observa estas divisiones y completa en tu cuaderno: d) Tres niimeros que sean miltiplos de 50.
55 |5 10. Busca entre estos nimeros:
3619 15 16
0 4 3 2 05 11 5 10 15 20 30
0 35 45 60 75 90
126 112 225 [15 575 (23 a) Todos los que sean divisores de 90.
006 10 7(5) 15 1(1)(5) 25 b) Todos los que sean multiplos de 3.
_ 36 es divisible por ... 11. Considera estos niimeros:
o 8 10 20 24 30
— 15 no es divisible por ...
45 60 75 95 120
a) ;Cudles son maltiplos de 4?
. Di si los nimeros de cada pareja estdn emparentados b) ;Cudles son miltiplos de 102
por la relacién de divisibilidad: ) .
¢) ;Cudles son maltiplos de 152
a)224y 16 b)420 y 35 c)613y13
d)513y 19 ¢) 688 y 44 £)2070y 46 12. Observa el ejemplo, copia en tu cuaderno y completa.
c fechas | J 20:5=4} {20esmﬁltiplode4yde§.
. Copia estos nimeros y une con flechas los que estdn Ve - ..
emparentados por la relacién de divisibilidad: 20:4=5 4y 5 son divisores de 20.
12 108 75 20 13 a) 12:4:3} {1265...(163}/(164.
%
57\3 100 99 260 12:3=4 3y4son...del2.
b)30:5=6
. ¢Verdadero o falso? 30:6-5 -
a) 15 estd contenido exactamente 4 veces en 60. 056:7 -8
b) 75 estd contenido exactamente 3 veces en 225. 56:827 -
c) 42 es divisible entre 7. o
d) 54 es divisible entre 8. 13. ;Verdadero o falso?
e) 65 contiene a 13 un ndmero exacto de veces. a) Si m es divisible entre 7, 7 es divisible entre .
. Busca todos los niimeros que estdn contenidos en 24 b)Si 4 es distinco de 4y divisible entre 4, 4 es
) mayor que b.
una cantidad exacta de veces.
©) Si u es multiplo de » v es divisor de w.
- Explica con claridad. d)Si & cabe una cantidad exacta de vecesen 4, b
a) ;Por qué 522 es multiplo de 29? es multiplo de .
b) sPor qué 17 es divisor de 5442 e)Si m-n="k my n sondivisores de k.

[ En la web)

* Encuentra miltiplos de un niimero.
* Encuentra divisores de un ntimero.
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Multiplos de un numero

Multiplos de 20

20-1=20
20-2=40
20 -3 =60
20-4=80
A
20 - k

Notacion

Cuando nos referimos a un multiplo
de un ndmero, podemos escribirlo
con un punto encima, as:

7 — multiplo de 7
@ — multiplo de «
18 = 3 — 18 es multiplo de 3.

Piensa y practica

Los mdltiplos de un nimero son otros niimeros, de igual o mayor tamao, que
lo contienen una cantidad exacta de veces. Por ejemplo, observa la longitud reco-
rrida por la rana en sucesivos saltos de 20 centimetros:

Los ndmeros 20, 40, 60, 80, ... contienen a 20 una cantidad exacta de veces; es
decir, todos ellos son maltiplos de 20.

Observa, también, que se obtienen multiplicando 20 por un ndmero natural,
q y
que la serie puede continuar indefinidamente.

205 20-6 20-7 20-8 ...
\J \) A \J
100 120 140 160

* Los multiplos de un niimero natural, 4, se obtienen al multiplicar # por
cualquier otro nimero natural 4. z-% — miltiplo de a

* Todo nimero natural, 4, es multiplo de si mismo y delaunidad. = 2-1=4

* Un nimero distinto de cero tiene infinitos maltiplos.

1. Escribe.
a) Tres multiplos de 5.
b) Tres multiplos de 12.
¢) Tres multiplos de 19.
d) Tres multiplos de 30.

2. Afade cuatro términos a cada una de estas series:
a) Mdldplosde 6 — 6, 12, 18, 24, ...
b) Mdltiplos de 15 — 15, 30, 45, 60, ...
c) Mdltiplos de 53 — 53, 106, 159, 212, ... de 52

3. Busca, entre estos nimeros, los que sean multiplos

de 6:

[10)12) 16 B0 ) 58 g 7 oy 18 [174]

4. Escribe los diez primeros multiplos de 25.

5. Escribe los veinte primeros multiplos de 5.
Fijate en la tltima cifra. ;Qué observas?

:Cémo sabes, de un vistazo, si un niimero es maltiplo

28
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Divisores de

Divisores de 20

20:1=20
20:2=10
20:4=5
20:5=4]
20:10=2
20:20=1

Divisores de 30

Busqueda de los divisores de 30:

/ 11=30—) SI
:2=15 - SI
30/ 13210 — SI
\:4 — NO
:5=6 — SI

Los divisores de 30 son:

1 2 3 5

I 11

30 15 10 6

UNIDAD e

un nimero

Los divisores de un niimero son otros niimeros, de igual o menor tamafo, que
estdn contenidos en él una cantidad exacta de veces.

Observa, por ejemplo, las distintas formas de dividir un grupo de 20 chicos y
chicas en equipos iguales:

. 45 BN
A
®
i

el (2w D e
'9*-’»
- ) e e
A /
.w—;lma'
A /
b0 W w D) =y
2 = o) 1
ESFE k)
Q. 59 Wil = )
v ) W) m

|

%
4
.

20 EQUIPOS DE 1 10 EQUIPOS DE 2 5 EQUIPOS DE 4
A 4
1 EQUIPOS DE 20 2 EQUIPOS DE 10 4 EQUIPOS DE 5

g AP D9 A

2Q. 6 i i )
1w ) ) .

EaE d 2k

Q. 36 i) = )
1w ) 0

#
)
L £
¥

[ )
el D - D =

o (R m D
2y = ob a0

Cada uno de los ntimeros 1, 2, 4, 5, 10 y 20 estd contenido en 20 una cantidad
exacta de veces. Por tanto, todos ellos son divisores de 20.

Como puedes comprobar, forman parejas cuyo producto es 20:

1-20=20 2-10=20 4.5=20

® Para obtener todos los divisores de un nimero, 2, buscamos las divisiones
exactas:

a:b=c .
ﬂ,c_b}—nz:bw — Entonces & y ¢ son divisores de 4.

* Todo ntimero es divisor de si mismo. — z:a2=1

* El 1 es divisor de cualquier nimero. — 2:1 =2

Piensa y practica

1. Encuentra todos los divisores de cada uno de los nd- 2. Encuentra todos los divisores de:

meros siguientes:
a) 8

c) 15

e) 36

g 60

b) 12
d) 28
£) 55
h) 80

a)7 b) 13 17 d)29

:Qué observas?

3. ;De cudntas formas diferentes se pueden repartir en
equipos iguales los 24 alumnos y alumnas de una cla-
se? ;Cudntos equipos salen en cada caso? (Por ejem-
plo, 3 equipos de 8 alumnos).
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Criterios de divisibilidad

Ejemplos

¢ 37(8) — cifra par
378 es multiplo de 2.

* 45(1) — cifra impar
451 no es multiplo de 2.

Ejemplos

©359 > 3+5+9=17=3
359 no es mdltiplo de 3.

©252 > 2+5+2=9=3
252 es multiplo de 3.

Ejemplos
¢ 28(0) — es miltiplo de 5.

* 55(7) — no es multiplo de 5.

Piensa y practica

Los criterios de divisibilidad son reglas practicas que sirven para descubrir si un
nimero es divisible por 2, 3, 5 u otros niimeros sencillos.

H COMO AVERIGUAR SI UN NUMERO ES MULTIPLO DE 2

Observa que todos los multiplos de 2, y solo ellos, terminan en cifra par:
2 4 6 8 10

12 14 16 18 20
2120 214 26 218 30

Un niémero es maltiplo de 2 si ter-
mina en cifra par:

0-2-4-6-8

B COMO AVERIGUAR SI UN NUMERO ES MULTIPLO DE 3

Toma cualquier multiplo de 3 y suma sus cifras. Verds que la suma es un mul-

tiplo de 3.
|Mﬁltiplo de 3 | Suma de las cifras
N4 N

3. 11= 33 - 3+3=6—>3
3. 24= 72 >7+2=9-3
3.136=408 — 4+0+8=12—>3

Un ndmero es multiplo de 3 si la suma de sus cifras es multiplo de 3.

B COMO AVERIGUAR SI UN NUMERO ES MULTIPLO DE 5

Contempla, ahora, los multiplos de 5 y fijate en que todos, y solo ellos, termi-
nanenO0oen 5:

5010
15 20 Un ntimero es multiplo de 5 si su
2i5 3 0 tiltima cifra es un cero o un cinco.
35 40

1. Copia y rodea los multiplos de 2.

57 66

111 162 228 483 805

2. De los nimeros siguientes, ;cudles son maltiplos de

3? Justifica tu respuesta.

[173] [186] (390} [510] (555) [679] [754] [1023]

71

90

3. Copia y rodea los multiplos de 5.
99 328 155 207
420 553

735
815

4. Escribe la sucesién de los veinte primeros maltiplos
de 10. Obsérvalos. ;Cémo sabes, de un vistazo, si un
namero es multiplo de 10?

10-20-30-40- ...

30
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UNIDAD e

NuUmeros primos y compuestos

Descomposiciones de 18

. 5 18-2.3.3

El13 no se puede descomponer

EEERERRERERRE]

13=13-1

5}
[En la web 7@
Marca ndmeros primos en una tabla
numérica.

[En la web 7o
O Clasifica en primos y compuestos.

Piensa y practica

Los divisores de un nimero permiten expresarlo en forma de producto.

Ejemplo
18=2.9
18 - < DIVISORES ) _ 18236
1-2-3-6-9-18 B
18=2.3.3

Los ntimeros, como 18, que se pueden descomponer en factores més sencillos
se llaman nimeros compuestos.

Sin embargo, hay niimeros que solo tienen dos divisores (el mismo nimero y la
unidad), lo cual impide su descomposicion.

Ejemplo
DIVISORES
o

1-13 ) - 13=13-1

Los niimeros, como 13, que no se pueden descomponer en factores mds senci-
llos se llaman niimeros primos.

Un niéimero primo solo tiene dos divisores: él mismo y la unidad.

En la tabla se han marcado: 1@ G4 06,
— los multiplos de 2, ¢, excepto el 2. @ 9 10 @] 12
— los multiplos de 3, ¢, excepto el 3. o —
— los multiplos de 5, ¢, excepto el 5. & -12 FAR © 18
— ... y asi, sucesivamente, con los multiplos © 20 1 21} 22 @3 24
de 7, ®;de 11, x; de 13, a; ... 25 | 26|27 | 28 @ 30

. oA o ) O

Los nimeros sin marcar, rodeados con un circulo, son los primos menores que
30. Comprueba que ninguno de ellos se puede descomponer en factores.

El niimero 1, como solo tiene un divisor, no se considera primo. Cualquier
otro niimero, o es primo o es compuesto.

1. Clasifica en primos y compuestos.

5 8 11 15 21 28 31 33 45 49 a) El nimero uno (1) no es primo ni compuesto.

2. Entre estos nimeros hay dos primos. Buscalos.

Expresa cada uno de los compuestos co-

mo un producto de dos factores. d) Todos los ntimeros primos, excepto el 2, son impares.
8
5. Descompén el ndmero 100.
3. Busca todos los niimeros primos menores que 60. a) En dos factores. b) En tres factores.

Q Son diecisiete en rotal.

4. ;Verdadero o falso?

b) No hay niimeros primos mayores que 100.

¢) Un ndmero, si es impar, es primo.

¢) En el méximo nimero de factores que sea posible.

31

247



248

Minimo comun multiplo de dos numeros

La resolucién de ciertos problemas exige el manejo de los multiplos comunes de
varios niimeros. Veamos un ejemplo:
Ejemplo

En una compania de taxis, tienen por norma lavar los coches cada cuatro dias y revi-
sar el nivel de aceite cada 6 dias.

;Cada cudntos dias coinciden en un coche ambas tareas de mantenimiento?

Calculo del min.c.m. (4, 6)

cr;];'litiplos 4.8 __ 16-20 -
glﬁétiplos —>6— 18— 30 —@

m"ﬂdplos}e 12-24-36 - 48
comunes

min.c.m. (4, 6) = 12

32

Ambas coinciden en los dias que son multiplos comunes de 4 y 6, y se repiten
cada 12 dfas.

El menor de estos multiplos comunes es 12 y recibe el nombre de minimo co-
mun multiplo de 4 y 6.

El menor de los multiplos comunes de dos o mds ndmeros, a, b4, ¢, ... se

llama minimo comin multiplo, y se expresa asi:

min.c.m. (&, b, ¢, ...)

Calculo del minimo comun multiplo (método artesanal)

Para obtener el minimo comtin multiplo de dos ntimeros:
* Escribimos los multiplos de cada uno.
* Entresacamos los comunes.

¢ Tomamos el menor.

Ejercicio resuelto
Calcular min.c.m. (10, 15).

Maltiplos de 10 — 10 20 (30) 40 50 (60) 70 ...
Maltiplos de 15 — 15 (30) 45 (60) 75 90 105

Multiplos comunes — 30 - 60 - 90 ...

El menor de los multiplos
— min.c.m. (10, 15) = 30
comunes de 10y 15 es 30.
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Piensa y practica

UNIDAD e

1. Copia, observa y completa a simple vista.
)6 — 612 18 0 36 42 (48 54 ...
§ > 816 ij) 40
min.cm. (6,8) =[]
b)9 — 9 18 27 (36) 45 54 63
2 > 12 24@%@48 60@#2
min.c.m. (9, 12) = I:]

15 — 15 30 45 60 75 90 105 ...
25 — 25 50 75 100 125 150 ...

min.c.m. (15, 25) = l:]
2. Calcula como en el ¢jercicio anterior.
b) min.c.m. (8, 12)
d) min.c.m. (30, 40)

a) min.c.m. (5, 8)
¢) min.c.m. (12, 24)

e) min.c.m. (50, 75) f) min.c.m. (200, 300)

3. Calcula mentalmente.
b) min.c.m. (6, 12)
d) min.c.m. (15, 20)

a) min.c.m. (6, 9)

¢) min.c.m. (5, 10)

4. Observa, completa en tu cuaderno y calcula.

30 2 40 | ] 5 4 |[]

1s 3 20 0 000
5.5 OO O OO
1 HEEN HEE
1 1
30=2-3.5 )
40 min.c.m. (30,40)=...
o min.c.m. (40,54) =...
54=...
5. Calcula.

a) min.c.m. (20, 24) b) min.c.m. (24, 36)
d) min.c.m. (56, 70)
f) min.c.m. (140, 180)

h) min.c.m. (180, 270)

¢) min.c.m. (54, 60)
e) min.c.m. (120, 144)
g) min.c.m. (168, 196)

6.

10.

1.

. (& %) Julio cuenta de cuatro en cuatro; Adela, de

¢Verdadero o falso?

a) El minimo comin multiplo de dos niimeros es
igual al mayor de ellos.

b) El min.c.m. de dos nimeros contiene los facto-
res comunes a ambos y también los no comunes.

c¢)min.cm (1, k) = £
d)Si @ es multiplo de 4, min.c.m. (4, ) = a.

¢) El minimo comin multiplo de dos niimeros pri-
mos es su producto.

seis en seis, y Virginia, de diez en diez. ;Cudles son
los tres primeros nimeros en los que coinciden?

8] ]

30

Victoria tiene fichas de colores que puede apilar en
montones de 8 y, también, en montones de 10 sin
que sobre ninguna. Explica cudntas fichas puede te-
ner Victoria y justifica tu respuesta.

Una fébrica envia mercancia a Valencia cada 6 dias
y a Sevilla cada 8 dias. Hoy han coincidido ambos
envios. ;Cudndo volverdn a coincidir?

Se han construido dos columnas de igual altura: la
primera apilando cubos de 40 cm de arista, y la se-
gunda, con cubos de 30 cm de arista. ;Qué altura al-
canzardn sabiendo que superan los dos metros, pero
no llegan a tres?

El autobts de la linea roja pasa por la parada, frente
a mi casa, cada 20 minutos, y el de la linea verde,
cada 30 minutos. Si ambos pasan juntos a las dos de
la tarde, ;a qué hora vuelven a coincidir?

‘ \“y T !;'pl",“

(W% En la web | O Resuelve los problemas: “Las balizas”, “Los coches”.
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o comun divisor de dos numeros

También encontrards problemas que exigen el manejo de los divisores comunes a
varios niimeros. Veamos un ejemplo:
Ejemplo

Se van a colocar maceteros, a intervalos iguales, en las esquinas y bordes de un patio
interior de 8 X 12 metros.

A qué distancia se debe colocar un macetero del siguiente?

Tanteando, se encuentran tres posibles soluciones:

A 1 metro de distancia. A 2 metros de distancia. A 4 metros de distancia.

Calculo del max.c.d. (8, 12)

divisores 8

de8 :ii@i@
divisores

de 12 -3-(4)-6-12

divisores

—1-2-4
comunes

miéx.c.d. (8,12) =4

Las soluciones coinciden con los divisores comunes de 8 y 12:
1-2-4

El mayor de estos divisores comunes es 4 y recibe el nombre de mdximo comin
divisor de 8 y 12.

El mayor de los divisores comunes a dos o mds niimeros, 4, b, ¢, ... sellama
mdximo comiin divisor, y se expresa asi:

miax.cd. (4, b, ¢, ...)

Calculo del maximo comun divisor (método artesanal)

Para obtener el mdximo comun divisor de dos niimeros:
¢ Escribimos los divisores de cada uno.
L4 Entresacamos IOS comunes.

* Tomamos el mayor.

Ejercicio resuelto
Calcular madx.c.d. (20, 30)

Divisores de 20 — 4 10 20
Divisores de 30 — 3 6 (10 15 30

Divisores comunes — 1-2-5-10

El mayor de los divisores xed. (20, 30) < 10
- .c.d. s =
comunes de 20y 30 es 10. e
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Piensa y practica

UNIDAD e

1. Copia en tu cuaderno, observa y completa.
a) Div.de 12 — 3 6 12
até > @0

mixcd. (12,16 =] |

b)Div.de 15 — %3%
2 4 (310 20

Div. de 20 —

méxcd. (15,200 =] |
¢ Div.de24 — %%@4%8 12 24
3 s 10 15 30

Div.de30 —

méxcd. 24,300 =] |

2. Calcula como en el ¢jercicio anterior.
a) max.c.d. (6, 8) b) méx.c.d. (8, 20)
¢) max.c.d. (10, 15) d) mix.c.d. (12, 24)
e) max.c.d. (18, 24) f) mix.c.d. (40, 50)

3. Calcula mentalmente.
a) max.c.d. (2, 3)
¢) max.c.d. (3, 9)
e) max.c.d. (30, 40)

b) méx.c.d. (4, 5)
d) max.c.d. (6, 9)
f) max.c.d. (50, 75)

4. Completa en tu cuaderno y calcula.
6 0 2 90 2 100
30 |[] 5
RN L1
] ]
1

[
[
Qe

L]
1

60=2-...| miéx.c.d.(60,90)=...
90=2-...+ mix.c.d.(60,100)=...
100=2....| mdx.c.d.(90,100)=...
5. Calcula.

a) max.c.d. (20, 24)
c) méx.c.d. (54, 60)
e) max.c.d. (120, 144)
g) mix.c.d. (168, 196)

b) mix.c.d. (24, 36)
d) méx.c.d. (56, 70)
f) max.c.d. (140, 180)
h) méx.c.d. (180, 270)

6.

10.

1.

. Supén que tienes una hoja de papel de 30 cm X 21 cm,

(.8%9 ;Verdadero o falso?

a) El mdximo comun divisor de dos nimeros es igual
al menor de ellos.

b) El mix.c.d. de dos niimeros contiene solo los fac-
tores primos comunes a ambos ntimeros.

c) mix.c.d. (1, k) = £
d) El méx.c.d. de dos niimeros primos es uno.

e) Si a esdivisible entre 4, mix.c.d. (&, 6) = b.

y quieres dibujar sobre ella una cuadricula lo més
grande que sea posible en la que no haya cuadros frac-
cionados. ;Cudl debe ser el tamafio de los cuadros?

Rosa ha sacado de la hucha un montén de mone-
das, todas iguales, y ha comprado un lapicero de 70
céntimos. Después, ha vuelto a la tienda y ha com-
prado un boligrafo de 80 céntimos. ;Cudl puede ser
el valor de cada una de esas monedas si siempre ha
dado el precio exacto? (Busca todas las soluciones
posibles).

Alberto tiene 45 fichas rojas y 36 fichas verdes, y
quiere apilarlas en columnas iguales, lo mds altas que
sea posible, y sin mezclar colores en la misma pila.
:Cudntas fichas pondr4 en cada montén?

El duefio de un restaurante compra un bidén de 80
litros de aceite de oliva y otro de 60 litros de aceite
de girasol, y desea envasarlos en garrafas iguales, lo
mds grandes que sea posible, y sin mezclar. ;Cudl se-
1 la capacidad de las garrafas?

Un carpintero tiene dos listones de 180 cm y 240 cm,
respectivamente, y desea cortarlos en trozos iguales,
lo mds largos que sea posible, y sin desperdiciar ma-
dera. ;Cudnto debe medir cada trozo?

5
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Ejercicios y problemas

La relacion de divisibilidad

7

1. a1l Reflexiona, contesta “Si” 0 “No” y justificalo.

a) ;Se pueden guardar 300 litros de aceite en bidones
de 15 litros sin que sobre nada?

b) Si sacas del horno 100 magdalenas, y las empaque-
tas por docenas, ;queda alguna suelta?

¢) ;Se puede cortar un listén de 1,80 m en un ndme-
ro exacto de trozos de 20 cm?

d) sHacen 100 minutos un nimero exacto de cuartos
de hora?

2. a1l Razona si existe relacién de divisibilidad entre:
a) 20 y 300 b)13y 195 c)38y138
d)15y75 ¢) 23y 203 £) 117 y 702

Miiltiplos y divisores
3. a1] Calcula mentalmente.

a) Tres nimeros contenidos una cantidad exacta de
veces en 180.

b) Tres ndmeros que contengan a 15 una cantidad
exacta de veces.

c) Tres divisores de 180.
d) Tres multiplos de 15.

4. a1 Escribe.
a) Los multiplos de 20 comprendidos entre 150 y 210.
b) Un maltiplo de 13 comprendido entre 190 y 200.

¢) Todos los pares de niimeros cuyo producto es 80.

5. &1 Busca todos los divisores de:
a) 10 b)18 )20 d)24 e) 28
£) 30 g) 39 h) 45 i) 50 j) 80
6. «7] ;De cudntas formas diferentes se pueden envasar

60 bombones en cajas con el mismo nimero de uni-
dades en cada una sin que sobre ninguno?

7. a1l ;Cudles de estas cantidades de dinero puedes ob-
tener juntando billetes de cinco euros?:

15€|22€|37€|45€ 80 €| 94€|120€/1000 €

:Y juntando billetes de 10 euros?

36

8. e Escribe.

a) Todos los pares de niimeros cuyo producto es 80.

b) Todos los divisores de 80.

9. el Busca todas las formas posibles de hacer monto-

nes iguales con 72 terrones de aztcar.

Criterios de divisibilidad
10. « 1] Escribe.

a) Un ndmero de tres cifras que sea divisible por 3.

b) Un ntimero de cuatro cifras que sea divisible por 5.

1. & Sustituye cada letra por una cifra, para que el nd-

mero resultante sea divisible entre 3.

(As1] [2B8] [31C| [52D] |1Es]

12. @] Busca, en cada caso, todos los valores posibles de
a para que el nimero resultante sea, a la vez, malti-

plo de 2 y de 3:
[4]a] [3]2]e] [2]4]4]

Niimeros primos y compuestos

13. @] Separa los ndimeros primos de los compuestos.

14 17 28 29 47 53

57 63 71 79 91 99

14. e Busca el primer niimero, mayor que 500, que no
se pueda expresar como el producto de dos factores

diferentes de él mismo y de la unidad.

15. @] Averigua si el nimero 521 es primo o compues-

to. Justifica tu respuesta.

Minimo comitn miltiplo y maximo comiin

denominador

16. e} Calcula.
a) min.c.m. (4, 8) b) mix.c.d. (4, 8)
c) min.c.m. (10, 20) d) max.c.d. (10, 20)
e) min.c.m. (20, 30) f) méx.c.d. (20, 30)

17. @] El minimo comin multiplo de dos nimeros es

15. ;Cudles pueden ser esos nimeros?
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Resuelve problemas

18. e} Los miembros de un club social se pueden agru-

' par, sin que ninguno quede suelto, por parejas, por
trios y por grupos de 7.
:Cudntos miembros tiene el club, sabiendo que son
' mds de 80 pero menos de 90?

’ 19. e Ramoén tiene un montdén de monedas de 10 cén-
timos, que puede agrupar en montones de 80 cénti-
' mos y también en montones de un euro.

:Cudnto dinero tiene, sabiendo que en total hay mds
de 5 € pero menos de 10 €2

20.@m(] Los trenes a Miramar salen cada 18 min, y los
de Arandilla, cada 24 min. Si son las 15 h 45 min, y
salen a la vez, ;cudndo volverdn a coincidir?

21. «mr] Se desea partir una cartulina de 48 cm X 60 cm
en tarjetas cuadradas que tengan entre cinco y diez
centimetros de lado. ;Cudl debe ser el tamano de las
tarjetas para no desperdiciar recortes de cartulina?

22. el Antonio tiene entre 40 y 50 afos, justo el triple
que su hijo Julio, que tiene menos de 15. ;Cudntos
afos tiene cada uno?

L 4
Rutoevaluacion
1. Busca pares de nimeros emparentados por la relacién
de divisibilidad:
6 10 30 80

2. Contesta si 0 no y justifica tu respuesta.
a) ;Es 60 divisible entre 15?
b) ;Es 5 mdltiplo de 152
c) ;Es 6 divisor de 30?
d) ;Es 162 multiplo de 8?

3. Escribe.
a) Los multiplos de 6 comprendidos entre 50 y 70.
b) Todos los divisores de 30.

4. Completa:
a) Un nimero es multiplo de 3 cuando ...

b) Un ntimero es divisible entre 5 cuando ...

23. e Una bodega comercializa sus vinos en cajas con el
mismo niimero de botellas.

:Cudntas botellas van en cada caja, si un comercio ha
comprado 60 botellas de vino tinto, 57 de blanco y
45 de rosado?

24. ] Un vaso pesa 75 gramos, y una taza, 60 gramos.

:Cudntos vasos hay que colocar en uno de los plati-
llos de una balanza, y cudntas tazas en el otro, para
que la balanza quede equilibrada?

25. @] En un almacén de maderas se han apilado tablo-
nes de pino, de un grosor de 35 mm, hasta alcanzar
la misma altura que otra pila de tablones de roble, de
20 mm de gruesos.
¢Cudl serd la altura de ambas pilas?

Busca, al menos, tres soluciones.

26.em] Un comerciante, en un mercadillo, intercambia
con un compaiero un lote de camisetas que cuestan
24 € la unidad por un lote de zapatillas de 30 € la
unidad.

¢«Cudntas camisetas entrega el comerciante y cudntas
zapatillas recibe?

5. Separa los primos de los compuestos:

14-23-65-67-87-97-101-111

6. Calcula.
a) min.c.m. (10, 15)
b) méx.c.d. (10, 15)
¢) min.c.m. (30, 40)
d) méx.c.d. (30, 40)
7. ;De cudntas formas distintas se puede dividir una cla-

se de 28 alumnos, en equipos con el mismo nimero
de miembros, sin que sobre ninguno?

8. En un edificio de oficinas, el vigilante nocturno com-
pleta su ronda cada 30 minutos, y su compafiero, que
vigila el parque exterior, cada 40 minutos. Ambos ini-
cian su jornada a las diez de la noche. ;A qué hora
volverdn a coincidir en el punto de partida?
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4 Los numeros enteros

“Si a 9 le anadimos 6 y restamos 7, obtenemos 8”. Esta afirmacion la po-
demos escribir asi: 9 + 6 - 7 = 8. Para llegar a una expresion tan sencilla,
las matematicas han tenido que recorrer un largo camino.

En el siglo m a.C., los chinos trabajaron con cantidades [ |
negativas. Para ello, utilizaban dos conjuntos de varillas, 265

unas rojas para las positivas y otras negras para las negati-

vas.

TIm

o

Tuvieron que pasar todavia unos mil afios, hasta que en el
siglo vii, en India, se sistematizara el uso de los nimeros
negativos, del cero y de la regla de los signos.

De India, y gracias a los arabes, estos conceptos llegaron
a Europa hacia el siglo 1x. Sin embargo, hasta el siglo xv no
aparecieron los signos + y —; primero, para designar cantida-
des positivas y negativas, y después, para las operaciones de
suma y resta. El signo = se inventd en 1560.

Ya ves, lo que tu puedes escribir en unos segundos, a la ma-
tematica le costd miles de afios. ;}
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UNIDAD o

Numeros positivos y negativos

Los niimeros naturales se utilizan para cuantificar multitud de situaciones coti-
dianas. Sin embargo, a veces no sirven para diferenciar las situaciones opuestas
asociadas. En esos casos, es necesaria la utilizacién de los nimeros negativos.
Por ejemplo:

* Vivo en el segundo piso — N.° natural
* Tengo el coche en el segundo sétano —— — N.° negativo
¢ El termémetro marca 30 grados —— — N.° natural

* El termémetro marca 30 grados bajo cero ——— — N.° negativo

* Los niimeros negativos se escriben precedidos del signo menos:
-1,-2,-3,-4,-5, ...
¢ Cuando un niimero no lleva signo, entendemos que es positivo:
3=4+3 +15=15
* Los ntimeros negativos, en las operaciones, se escriben entre paréntesis. Asi
se evita que vayan dos signos seguidos:
5 + (-2) — El ntimero positivo 5 se suma con el negativo —2.

(—4) - (-3) — El ntimero negativo —4 se multiplica por el negativo —3.

Utilidad de los hiumeros positivos y negativos

m Los nimeros positivos y los nimeros negativos sirven para expresar cantidades
o posiciones fijas. Por ejemplo:

* En un edificio, podemos estar en un piso sobre la calle 0 en un sétano:
Sexto piso ———— +6

Segundo sétano —— -2

* Nuestro saldo en una cuenta bancaria puede ser positivo o estar en niimeros
rojos (negativo):

Rosa tiene ciento cincuenta euros. —————— +150
Francisco debe ochenta y cinco euros. —— -85

m Los niimeros positivos y los negativos sirven para expresar variaciones de can-
tidad. Por ejemplo:

* Con el ascensor del edificio puedes subir o bajar a otra planta:
Subes del segundo al quinto (tres plantas). ——— +3
Bajas del tercer piso al segundo s6tano (cinco plantas). —— -5
* La temperatura que marca el termémetro sufre variaciones:
Hace mds calor. El termémetro ha subido cuatro grados. — +4

Est4 refrescando. El termémetro ha bajado seis grados. —— -6

g9
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Piensa y practica

1. Describe tres situaciones en las que se hace necesario
el uso de nimeros negativos.

Por ejemplo, para expresar las lecturas del terméme-
tro de ambiente.
2. Escribe tres elementos mds en cada una de las siguien-
tes series numéricas:
a)0,1,-1,2,-2, ...
b)6, 4,2,0,-2, ...
c) 20, 15, 10, 5,0, ...
d)-21, -20,-18,-15, 11, ...
e8,7,52,-2,...
3. Asocia un ndmero positivo o negativo a cada uno de
los enunciados siguientes:
a) Mercedes tiene en el banco 2 500 euros.
b) Miguel debe 150 euros.
c) El termémetro marca 18 °C.
d) El termémetro marca tres grados bajo cero.
e) Laavioneta vuela a 800 metros sobre el nivel del mar.
f) El submarino navega a 40 metros bajo la superficie.

4. Observa los ¢jes de coordenadas en el plano cuadricu-
lado. El punto A se define mediante sus coordenadas:

A— (+4, +2)

ﬁ
CK /
;Cudles son las coordenadas de los otros tres vértices
del cuadrildtero?

5. Expresa numéricamente cada enunciado:
a) El termémetro ha subido cinco grados.
b) El termémetro ha bajado cinco grados.
¢) He perdido una moneda de 2 €.
d) Me he encontrado una moneda de 2 €.
e) He gastado 150 € en el supermercado.
f) He cobrado 150 € por un trabajo realizado.

6. Escribe un nimero para cada movimiento en la recta:

A B

0 5 10 15

7. Asocia un nimero a cada enunciado:
a) La temperatura ha bajado de 21 °C a 18 °C.

b) La semana pasada tenia 37 € en la hucha y ahora
solo tengo 34 €.

¢) Ha amanecido a dos grados bajo cero y ahora, a
mediodfa, tenemos 3 °C.

d) Llegué a casa de los abuelos con 6 € en mi mone-
dero, me dieron la paga y ahora salgo con 16 €.

8. Cuantifica con un ntiimero positivo o negativo cada
situacion:

a) Carmen vive en la quinta
planta.

b) En el tercer s6tano estd la
caldera de la calefaccién.

¢) En la planta baja hay un
comercio de ropa.

d) Victoria aparca en el se-
gundo sétano y sube a la
peluqueria, en el segun-
do piso.

¢) Mario entra por el portal
y baja al gimnasio.

£) El conserje baja en el as-
censor desde el dltimo pi-
so al cuarto de calderas.

9. [.%¥9 Para trasladar la circunferencia roja y colocar
su centro sobre el de la circunferencia azul, definimos
este movimiento:

HorizoNTaL — +10  VERTICAL — +5
Define, de la
misma forma,
el movimiento
que llevarfa el
centro de la cir-
cunferencia ver-
de sobre el cen-
tro de la azul.
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El conjunto de los numeros enteros

El conjunto Z

Si al conjunto IN de los ndmeros naturales le anadimos los correspondientes ni-
meros negativos, obtenemos un nuevo conjunto que se conoce en matemdticas
como conjunto de los niimeros enteros y se designa por la letra Z.

El conjunto Z de los niimeros enteros estd formado por:

* Los naturales, que son los positivos — +1, +2, +3, +4, ...

* El cero 0 Z

* Los correspondientes negativos —— —1, -2, -3, —4, ...

Ordenacién y comparacién de nimeros enteros

Observa Los nimeros enteros se representan, ordenados, en la recta numérica:
El conjunto Z no tiene ni principio
. . <l . . . . . . . . 1 . 4 4 4 4 4 4 4 .
ni fin. Siempre se pueden encontrar <ttt
-9-8-7-6-5-4-3-2-1012 3 4567 89

mds positivos a la derecha y mds nega-

tivos a la izquierda. En la recta puedes ver que cualquier niimero es mayor que otro que esté a su

izquierda y menor que otro que esté a su derecha. Por tanto:

e Cualquier nimero positivo es mayor que el cero, y este es mayor que cual-
quier nimero negativo.

+5>0 0>-5
* Cualquier niimero positivo es mayor que cualquier nimero negativo.
+5> -2 +5>-5 +5>-13

* Los ndmeros negativos se ordenan a/ revés que los positivos. Es decir, cuanto
mayor sea la cifra, sin considerar el signo, menor es el niimero.

[En la web Jau ]
Practica ordenando ntimeros enteros. -1>-2 -2>-7 =7 >-15

Ejemplo

Como puedes ver:

* Quien mds tiene es la chica que tiene 15 €.
* Quien no tiene nada tiene mds que los que deben.} —20 < -8 < 0 < +8 < +15

* Quien menos tiene es la chica que debe 20 €.

41
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Asi se escribe
Valor absoluto:

* De (+5) = [+5] =5
* De (-5) > |-5| =5
Opuesto:

* De (+5) = (-5)

* De (-5) — (+5)

Piensa y practica

1. Clasifica estos numeros en un gréfico como el que ves 5. Escribe el valor absoluto y el opuesto de cada niimero:
debajo: a) +8 b)—7 o) +11 d)-13
-9+ -1 6. Completa en tu cuaderno.
+7 0 +13 a) |-6| = ... b) |+6] = ... o-2|=...
+1 =12 —11 d)|+9] = ... e |-11| = ... £)|+10] = ...

2. Representa en la recta y ordena de menor a mayor.

7, +4, -1, +7, +6, -4, -5, +3, —11 8. Dos numeros enteros opuestos distan en la recta

3. Copia en tu cuaderno y coloca los signos < o > segin

corresponda.
a) (+8) ... (+3)
d) (-2)... (-5

Valor absoluto de un nimero entero

El valor absoluto de un niéimero entero es la longitud del segmento que lo separa
del cero en la recta numérica. Se expresa escribiéndolo entre barras:
El valor absoluto de -7 es 7. — |-7| = 7

El valor absoluto de +4 es 4. — |+4| = 4

l-71=7

el
4 --+
N

|+4| = 4
El valor absoluto de un nimero entero es el nimero natural que resulta al

quitarle el signo.

|2| — valor absoluto de 2

Opuesto de un entero

El opuesto de un niimero entero es su simétrico respecto del cero en la recta. Es
decir, el que estd a la misma distancia del cero, pero del lado contrario.

-5 +5
0

Los nimeros 5 y —5 son opuestos el uno del otro.

El opuesto de un entero es otro entero del mismo valor absoluto, pero de
signo contrario.

b) (=8) ... (+3)
e) (+2) ... (-9)

7. ;Qué nimero entero es opuesto de si mismo?

12 unidades. ;Qué nimeros son?

9. (N1 ¢Verdadero o falso?
O (+8) ... (=3) a) Todos los nimeros enteros son también naturales.
£)(£2) ... (+5) b) Todos los niimeros naturales son también enteros.

¢) Un ntimero positivo es siempre mayor que su opuesto.

. Ordena de menor a mayor.

a) +5,-3,-7,0, +1, +6, =12, -5
b) _6’ _3> _9) 0’ _1; _5, —12, —4

d) Entre dos nimeros enteros, es mayor el que tiene
mayor valor absoluto.

e) El valor absoluto de cero es cero.
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UNIDAD o

Sumas y restas de niumeros enteros

Empecemos aprendiendo a resolver las expresiones mds sencillas, que son las que
no tienen paréntesis.

Sumas y restas de dos numeros

m Los dos nimeros llevan el mismo signo
* Simedan 5y medan3,gano8. ———— 5+3=1+8
* Si me quitan 4 y me quitan 8, pierdo 12. —— -4 -8 =-12

Cuando los dos niimeros llevan el mismo signo:
* Se suman los valores absolutos.

* Se pone el mismo signo que tenfan los niimeros.

® Los dos nimeros tienen distinto signo
* Si me quitan 3 y me dan 10, gano 7. ——— -3 + 10 = +7
* Sime dan 5 y me quitan 8, pierdo 3. ——— +5-8=-3

Cuando los dos nimeros llevan distinto signo:
e Se restan los valores absolutos.

* Se pone el signo del que tiene mayor valor absoluto.

Ten en cuenta Sumas y restas de mas de dos niumeros

El orden no cuenta mientras cada nti-

mero conserve su signo: Para resolver estas expresiones, puedes actuar de dos formas diferentes.

7 Ejemplo
= Vamos a calcular 2 -7 + 6 — 3:
~ 0 . ..
+4 Puedes ir operando, paso a paso, en el O puedes sumar los positivos por un
~7+4=-3 orden en que aparecen los nimeros en  lado y los negativos por otro. Después,
la expresion. se restan los resultados.
+4

2 - 7 + 6 - 3 2 - 7 + 6 - 3
o - | ——_
-5 + 6 - 3 2 + 6 - 7 - 3
+4-7=-3 \ ‘ /
+1 - ?‘) \— 10
-2 -2
[ En la web 78
Practica la suma y la resta de nimeros Ejercicio resuelto
positivos y negativos.

a)8—2—10—5+3=<

6-10-5+3=-4-5+3=-9+3=-6
8+3-2-10-5=11-17=-6

_— ﬁ 13-15+23-12=-2+23-12=21-12=9
Practica la suma y la resta de ndme- b)-6+19-15+23-12= <
ros enteros. 19+23-6-15-12=42-33=9
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Piensa y practica

1.

Escribe cada enunciado junto a la expresién que le
corresponde.

—25 +28 = +3 — Gano 3.
—15-12 = -27 — Pierdo 27.
+15 + 12 = +27 — Gano 27.
+25 — 28 = -3 — Pierdo 3.

a) Gano 15 y gano 12.
b) Gano 25 y gasto 28.
¢) Gasto 25 y gano 28.
d) Gasto 15 y gasto 12.

. Copia en tu cuaderno y completa.

a) Sime dan 4 y me dan 8, gano 12. — +4 + 8 = ...
b) Si me dan 5 y me quitan 9, pierdo ... > +5-9=...
c) Simequitan9ymedan2,... >-9+2= ..

d) Si me quitan 5y me quitan 7, ... = -5-7 = ...

. Calcula, teniendo en cuenta que ambos niimeros tie-

nen el mismo signo en cada caso.

a)6+5 b)4 + 8 c)10+7
d)-6-2 e)—4-6 £)-5-9
g8+7 h)-8 -7 i) -12-4

. Opera, teniendo en cuenta que los dos niimeros lle-
van signos diferentes en cada caso.
2)9-5 b)3-7 c)6-10
d)-2+7 e)-15+5 f)-11+8
g) 712 h)11 -4 i) -18 + 10
. Calcula.
a)6-7 b)-8+7 0-5-1
d)8+2 e) 10-12 £) 16 + 20
g) 11 + 21 h)-13-12 i) -18 +11
. Obtén el resultado de las expresiones siguientes:
a)51-28 b)-32 + 49 c)-22-36
d)18 + 27 e) —92 + 49 f)-62-31

. Copia en tu cuaderno sustituyendo cada punto por

un nimero.

8§ - 11+ 7 =5 8§ — 11+ 7 =5
> ~J
® + 7 -11- @ -3 + @ - @

o -0 +® — ©

./ }./

8.

10.

1.

12.

13.

14.

Resuelve como en el ejemplo.
*—6+8-10+13=42-10+13=-8+13=+5
a)10-3-5 b)15-9-6 99-3+5
d)-2+2+7 e)-10-3+38 f)4-3-2

. Opera como en el ejemplo.

©-12+19-14=19-12-14=19-26=-7
)9-2-3 b)12-4-6 c)5-9+8
d)-13+6+4 e)—11-4+8 f)-5-3-4

Resuelve paso a paso, igual que en el modelo resuelto.
*7-5-8-4=2-8-4=-6-4=-10

a)2-4-5+8 b)6-7+4-3
c)5+8-9-6 d)-4-9+6+2
e)-3-5+7+7 f)-4-8-2-5

Opera agrupando por signos, como en el ejemplo.
°-4+6-8+7=6+7-4-8=13-12=1

aA)5+7-2-4 b)2-6+4-9
)9-6-7+2 d-4-5+3+8
e)—-8+2-7+6 f)-1+5+6-7

Copia en tu cuaderno y completa.
a)2-7-5+8=[]-5+8=]+8=]
b)15-21+13-10=[]+13-10=[]-10=[]
-6+11-8+4=11+]-6-]=[1-[1=0]
Resuelve.

a)6-9-7-5+2+11
b)15+18-11-7-21+27
c)-9+12-16+25-18-4
d)-44-16+8+33+23-5
e)-3-17-21-9-17+57

Escribe una expresién para los movimientos refleja-
dos en cada recta numérica, y resuélvela:

a)  [PARTIDA

-
0

b)

U e e S e S S S S S S S |

S
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Sumas y restas con paréntesis

Ten en cuenta

Atendiendo a los dos signos, de fuera
y dentro del paréntesis:

* Si son iguales, el resultado es posi-

tivo.
* (+) — +
-
« Si son distintos, el resultado es ne-
gativo.
.
-(+)

UNIDAD e

Ya sabes que los niimeros enteros, en las operaciones, se suelen escribir entre
paréntesis. Ahora vas a aprender a suprimir esos paréntesis en las expresiones con
sumas y restas. Asi, se reducen a lo que ya sabes. Se presentan cuatro casos:

B SUMAR UN NUMERO POSITIVO

Ingreso un talén de 5 €.

€ . =5

Gano. Tengo cinco euros MAS.

+(+5) = +5

B SUMAR UN NUMERO NEGATIVO

Me llega una factura de 5 €.

Pierdo. Tengo cinco euros MENOS.
+(-5)=-5

Para sumar un niimero entero, sc quita el paréntesis y se deja el signo propio

del nimero.

+(+a) = +a

B RESTAR UN NUMERO POSITIVO

Entrego un talén de 5 €.

\é [, =7

= O d by

Pierdo. Tengo cinco euros MENOS.

—(+5) =-5

+(-a)=-a

B RESTAR UN NUMERO NEGATIVO

Me perdonan una factura de 5 €.

Gano. Tengo cinco euros MAS.

—(=5) =+5

Para restar un niimero entero, sc quita el paréntesis y se le pone al nimero el

signo contrario al que tenfa.

—(+a) = —a

Ejercicio resuelto

—(—a) = +a

a)7+(+3)=7+3=10
c)12-(+4)=12-4=38
e)(-9)+(-11)=-9-11=-20

b)7+(-9)=7-9=-2
d12-(-4)=12+4=16
f)(~14) - (-8) =-14+8=-6

Piensa y practica

1. Quita paréntesis.

a) +(-1) b) —(+4)
d)-(+7) e) +(-10)
g +(-11) h)—(-13)
j) —(+16) k) +(=9)

2. Opera y comprueba los resultados.

c) +(+8) a) +(+8) — (+5) b) —(+6) — (-2)
f)—(-06) ) +(=2) + (-0) d) +(+7) = (-3)
i) +(=15) e) +(-9) — (+2) f)—(+6) + (+4)
) —(=7) Soluciones: a) 3; b) —4; c) =8; d) 10; e) —11; f) -2
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[En la web Za)
O Rellena los cuadrados mdgicos.

Ejercicio resuelto [.-%%

Sumas y restas dentro de paréntesis

El paréntesis empaqueta, en un solo bloque, todo lo que va en él. Por eso, el signo
que lo precede afecta a todos los sumandos (o restandos) que haya en el interior.
Se dan dos casos.

B PARENTESIS PRECEDIDO DE SIGNO POSITIVO

me dan (+5)
+(5-8+0) \medan (-8)f = +(+5) + (-8) + (+6) =5-8 +6
me dan (+6)

Los signos finales son los que tenfan los sumandos dentro del paréntesis.

Al quitar un paréntesis precedido del signo +, los signos de los sumandos
(restandos) interiores quedan como estaban.
B PARENTESIS PRECEDIDO DE SIGNO NEGATIVO

me quitan (+5)
—~(5 -8 + 6) {me quitan (-8)p — —(+5) = (-8) = (+6) =5 + 8 -6
me quitan (+6)

Los signos finales son los contrarios a los que habia dentro del paréntesis.

Al quitar un paréntesis precedido del signo —, cada uno de los signos de los
sumandos (restandos) interiores se cambia por su opuesto.

Resolver la expresion siguiente:

15-[12-(6-11) + 3-9)]

Podemos operar de dos formas:

a) Operar dentro de los paréntesis, em- b) Quitar paréntesis, empezando por

pezando por los mds pequefios. los mds pequefios, y después operar.
15-[12-(6-11) + 3 -9)] 15-[12-(6-11) + (3 -9)]
N |~ \oN
15— [12 - (=5) + (-6)] 15-[12-6+11+3-9]
N/ N Y T
15-[12+5-6] ‘15—12+6—11—3+9J
\—y—l T
15-11 15+6+9-12-11-3
\ / L 1L |
4 30-26
N/
4
3. Quita paréntesis, calcula, y comprueba el resultado. 4. Resuelve por dos métodos diferentes.
a) +(5 + 3) b)—(-6 - 3) o) —(8 +15) a)5-(9-3) b)7 +(2-8)
d)—(-2-4) e)+(9-7-2) f)—(1-8+3) c) 12+ (-3 +10) d)15-(8+11)
g —(-6+5-7) h-(7-5+4) i) —~(-3-1-4) e) +(9-10) -2 £)—(7 +4) + 14
Soluciones: a) 8;b) 95 c) —23; d) 6; ¢) 0; f) 4; g) 8; h) —651) 8 g (5+8) - (7+06) h)(16-9) - (10-7)
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Piensa y practica

S.

10.

1.

UNIDAD o

Quita los paréntesis.

a) +(+2) b) +(-8) o) —(+4) d)-(-9)

. Quita el paréntesis y calcula igual que en el ejemplo.

©16-(-5)=-16+5=-11
a) 12 + (+4) b) 10 — (+8)
d)10 - (+16) e) -2+ (+8)

o) 15— (-0)
f) -3 -(-5)

. Opera, como en el ejemplo, suprimiendo paréntesis.

o —(+14) - (-12) =-14+12=-2

a) +(+7) + (+0) b) +(=5) + (-3)
c) +(=6) - (+8) d)—(=7) + (-10)
e) —(=3) - (-5) £)—=(=2) - (+0)
g) +(=7) — (-3) h)—(=5) + (+4)
i) +(=12) + (+10) J) —(+6) — (+8)

. %59 ;Verdadero o falso?

a) La suma de dos niimeros positivos es mayor que
cero.

b) La suma de un niimero positivo y otro negativo es
un nimero negativo.

c) El resultado de restar dos niimeros negativos pue-
de ser mayor que cero.

d) Restar un ntimero, positivo o negativo, es lo mis-
Mo que sumar su opuesto.

. Resuelve, como en el modelo, °13-(+4-9)
quitando primero el paréntesis. 13— 4. . 9/
)12+ (+3-5) N X

22-4
b) 14 — (+12 - 10) 7
c)8—(=5+13) 18
Quita primero el paréntesis y, después, calcula.
a)4+09-7) b)15-(2-9)
c)11—-(-6+3) d)10-(-7-5)
e)13+(-8+2) f)17+(-5-9)
g8+ (-8+8) h)9 - (-3 -10)

Repite los ejercicios de la
actividad anterior, operan-

©13-(+4-9)
\ ./

do en primer lugar dentro 13 - (-5)

del paréntesis, como se hace 13 + 15

en el modelo. \ /
18

12.

13.

14.

15.

16.

Calcula, quitando primero los paréntesis, como en
el ejemplo.

°(5-12)-(8-6)=5-12-8+6=11-20=-9
a)(7-4)+09-5) b)(2+6)+(5-8)
c5-9+12-12) dT7+3)-5B+4)
e)(8-12)-(2-5) £)(10-7) - (-2-0)

g —(8+4)+(5-9) h)-(6-2)-(7-9)
Repite los ejercicios de la actividad anterior, operan-

do en primer lugar dentro de los paréntesis, como se
hace en este ejemplo:

©(5-12)-(8-6)=(7) - =—7-2=-9

Calcula como en el ejemplo:
*4-[5-(8+3)]=4-[5-(11)] =
=4-[5-11]=4-[-6]=4+6=10
a)6+[5+ (7 +2)] b)8 + [4— (3 +5)]
0 10-[6+(2+7)] d)15-[2-(6-10)]
e) 15-[10 - (8 + 4)] £)12-[7-(2-10)]
g 6)+[5+2-12)] h(-7)-[3-(4-9)]

Ejercicio resuelto

Operar: [8— (+11)] - [3 + (-7 + 5)]
[8—(+11]—[3 + (-7 +5)]

(8 —11] - [3 + (-2)]

B-GID]-[B3+7+5]=[8-11]1-[3+(2)]=
=[-3]-[3-2]=(3)-(1)=-3-1=-4

Calcula.

a) (2-10) +[5-(8+2)]
b) (12-3)-[1-(2-0)]
o) [9—(+5)] + [7 + (-10)]
d) [10 - (=2)] - [5 - (+12)]
e)[8-(06+4)]-5-7)
£)[1+(6-9)]-8-12)
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Multiplicacién y division de numeros enteros

INGRESO I -

SAS INGRESO LJ ~
+7€
INGRESO
(+3) - (+7) = +21 +7 €

(=3) - (+7) =21

= D L FACTUR{\‘ i‘“_p!l
/ FACTURA _ianO|"
FACTURA ) =2
¥ [ RoLh® 5€
FACTURA 0 -5 €]
v
(—4) - (=5) = +20

O Practica la regla de los signos.

48

Multiplicacién de niumeros enteros

Ya sabes que multiplicar es hacer una suma repetida de sumandos iguales. Te-
niendo esto en cuenta, multiplicaremos niimeros enteros igual que multiplica-
mos nimeros naturales, solo que ahora tendremos que atender a los signos.

B PRODUCTO DE DOS NUMEROS POSITIVOS
Sumamos tres veces (+7):
7))+ (7)) + (+7) =7 +7 +7 =421
(+3) - (+7) = +21
B PRODUCTO DE UN NUMERO POSITIVO POR OTRO NEGATIVO
Sumamos cuatro veces (=5):
(=5)+ (5 +(=5) +(-5)=-5-5-5-5=-20
(+4) - (-5) =20
E PRODUCTO DE UN NUMERO NEGATIVO POR OTRO POSITIVO
Restamos tres veces (+7):
(7)) =GN = (+7) =7 =7 -7 =-21
(-3) - (+7) =21
B PRODUCTO DE DOS NUMEROS NEGATIVOS
Restamos cuatro veces (—5):
—(=5) = (=5) = (-5) = (-5) =5 +5+5+5=20
(—4) - (-5) = +20

Para automatizar la multiplicacién de enteros, aplica la siguiente regla, que te
permite obtener el signo del producto sin necesidad de pararte a reflexionar.

REGLA DE LOS SIGNOS

Al multiplicar dos niimeros enteros:

e Silos dos factores tienen el mismo signo, el resultado| (+) - (+) = +
final es positivo. G- =+

e Si los dos factores tienen distinto signo, el resultado| (+) - (-) = -
final es negativo. - =-

Para multiplicar tres 0 mds niimeros enteros, tendremos en cuenta las propieda-
des de la multiplicacién:
* Conmutativa: Cambiar el orden de los factores no influye en el resultado.

* Asociativa: La forma en que se agrupen los factores no cambia el resultado.

(-3) - (+5) - (-2) (43) - (+5) - (<2) = (-2)-(=3)- (+5)
% % NP4

(=15) - (=2) (=3) - (-10) (+6) - (+5)
AND4 N/ N/
+30 +30 +30
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Ten en cuenta

No es lo mismo...

[(=60) : (+6)] : (-2)
NS

1 (=2
e
[-10] : (-2)

NS

+5
que...
(=60) : [(+0) : (-2)]
[-60] : (=3)
NS
+20

La divisién de enteros no es asocia-
tiva.

Piensa y practica

UNIDAD o

Divisién de niumeros enteros

Igual que en la multiplicacién, lo tinico nuevo que necesitas aprender para divi-
dir enteros es la forma de calcular el signo del cociente. Con lo que ya sabes del
producto, es fécil averiguar ese signo:

(+4) - (+5) = +20 — (+20) : (+4) = +5 — Mds entre mds, mds.
(=4) - (=5) = +20 — (+20) : (=4) = =5 — Mds entre menos, menos.
1 (=20) : (+4) = =5 — Menos entre mds, menos.

4) . (=5) =-2
¢4 - 5) 0 > (=20) : (=5) = +4 — Menos entre menos, mds.

SIGNOS } (+): (+)=+

La regla de los signos para la division | IGUALES O:)=+
coincide con la del producto. SIGNOS (#):)=-
DIFERENTES (_) : (+) =—

Ejemplos

(-12): (+4)=-3 (+30) : (-5) =-6 (+18): (+9) = +2 (=15):(=3) =45
Operaciones combinadas

En las expresiones con nimeros enteros hemos de atender:
e Primero, a los paréntesis.
* Después, a las multiplicaciones y a las divisiones.

e Por tltimo, a las sumas y a las restas.

1. Calcula estos productos:
)3 (=2) b)4 - (+5)
d)-5- (+3) e)-2-(-4)
g (4 - (+7)  h)(+2)-(+6)
j) (+3) - (=8) k) (-9) - (-3)
2. Calcula el cociente entero, si existe.

a) (-8) : (+2) b) (+20) : (-10)

Ejemplo
15-3-[6—(=12) : (+4)]
I RN
15-3.[6-(-3)]
N
15-3- [+9]
I 15-3.[6—(=12): (+4)] = 15=3 . [6— (-3)] =
- =15-3.[6+3] =
~12 =15-3.[+9]=15-27=-12
d) (-4) : (+3) e) (+20) : (=7) f) (1) : (+6)
c)8-(-6) g) (-15):(=3) h) (+32): (+8) 1) (-36): (+9)
£)-6-(+3) ) (+42): (7)) (48): (-8) ) (+54) : (+6)
i) (=5) - (=7)
1) (=6) - (+4) 3. Calcula.
a)(-3)-[(-9)-(=7)] b)28:[(-4) + (-3)]
o (-12) : (-4) O [(9)-#6)]: (=5 d)(11)-(-2) - [15—(+11)]
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Ejercicios y problemas

El conjunto Z . Orden y representacion

1. aT] Expresa con la notacién de los nimeros enteros,

como se hace en el ejemplo:

* Me llega una factura de 84 €. — +(-84) = -84
a) Cobro 155 € por un trabajo realizado.

b) Le pago a Juana los 10 euros que le debia.

¢) Mi hermano me perdona los 10 € que me prestd.

2. 1] Escribe, en cada caso, todos los niimeros enteros

comprendidos entre:

a)+5y -5 b)-10y -2 c-8y0

3. &1] Ordena de menor a mayor.

a) +6, +2, 0, +4, -7, +3
b)-7,-2,0,-1,-5,-9
C) _4) 0’ +6’ _8) +3) _5

4. e Escribe un ndimero entero para cada movimiento

en la recta:
A

B
c/
N

—1

K

Suma y resta

5.

6.

50

anl | Calcula.
a)13-9+5-7
b)6-8-6+5+4-6
c)-3-5+2-1-7+4
d)-8-7+2+9-10+18

ai | Quita paréntesis y opera.

D) (+3) - (+8)

b) (-9) + (-6)

9 (7) = (7) = (+7)

d) (-11) + (+8) — (-6)

e) (+15) = (-12) — (+11) + (-16)
£)(=3) = (=2) = (+4) + (-=7) + (+8)

7. «] Ejercicio resuelto

Calcular: 11 - (5-8-6+ 3)

Podemos operar antes o después de quitar paréntesis:

*11-(5-8-6+3)=11-(5+3-8-6) =
=11-(8-14)=11-(-6)=11+6=17

°11-(5-8-6+3)=11-5+8+6-3=
=11+8+6-5-3=25-8=17

8. el Calcula.
2)(4+8-(3-9
b)10+(8-15+2-6)
)12-(7+11-14-38)
d)6-12+2)-(11-4+2-5)

9. «mll Ejercicio resuelto

[(:2) + 12)] - [B-7)— (7-2)] -
- [2-12] - [(-4) - (+5)] = [-10] - [-4 - 5] =
=[-10] = [-9] =10 +9 = -1

10. «ml Calcula.
a) (5-7)-[(=3) + (-06)]
b) (=8) + [(+7) = (=4) + (-5)]
) (+9) = [(+3) = (3 - 12) - (+8)]
d) [(+6) — (=8)] - [(=4) — (-10)]
e)[2-8)+5-7)]-[-9+06)-(-5+7)]

Multiplicacion y division

1. ) Opera como en el ejemplo y compara lo obtenido. .

* (+48) : [(-6) - (+4)] = (+48) : [-24] =2
[(+48) : (-6)] - (+4) = [-8] - (+4) = -32

a) (-18) : [(+6) - (-3)] [((-18) : (+0)] - (-3)

b) (+54) : [(=06) : (+3)] [(+54) : (-=6)] : (+3)

12. @] Observa el ejemplo y resuelve.

©*6:-5-4-7-28:4+36:9=
=30-28-7+4=34-35=-1

a)2-7-3-4-2.3

b)30:6-42:7-27:9

)3:-5-4-6+5-4-6-5

d)5-4-28:4-3-3

|
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’ 14. «1] Un dfa de invierno amanecié a dos grados bajo

Resuelve problemas

13. «0] En una industria de congelados, la nave de enva-

sado estd a 12 °C, y el interior del almacén frigorifico,
a 15 °C bajo cero. ;Cudl es la diferencia de tempera-
tura entre la nave y la cdmara?

cero. A las doce del mediodia, la temperatura habia
subido 8 grados, y hasta las cinco de la tarde subié
3 grados mds. Desde las cinco a medianoche bajé
5 grados, y de medianoche al alba bajé 6 grados mds.
¢A qué temperatura amanecié el segundo dia?

15. «1] Un buzo se encuentra en la plataforma base a 6 m

sobre el nivel del mar y realiza estos desplazamientos:
a) Baja 20 metros para dejar material.

b) Baja 12 metros mds para hacer una soldadura.

¢) Sube 8 metros para reparar una tuberfa.

d) Finalmente, vuelve a subir a la plataforma.

:Cudnto ha subido en su tltimo desplazamiento?

Autoevaluacion

1.

Escribe un ndmero entero para cada enunciado:
a) Jorge ha gastado 35 euros en el supermercado.
b) Adela ha recibido 6 euros de paga.

¢) Hace frio. Estamos a dos grados bajo cero.

d) Mi casa estd en la cuarta planta.

e) La temperatura ha subido de -2 °C a 2 °C.

f) La fiebre le ha bajado de 39 °C a 37 °C.

. ¢Verdadero o falso?

a) Todos los niimeros enteros son naturales.
b) Todos los niimeros naturales son enteros.
¢) Algunos ntiimeros negativos son enteros.

d) Todos los nimeros positivos son enteros.

¢) Cualquier ndmero entero es mayor que cero.

. Representa estos niimeros en una recta numérica:

(+3)1 (_4)) (+1)) (_6)’ (_1)’ (+5)7 (_5)

17.

16. el Una estacién de montana emite este resumen de

la evolucién de sus finanzas a lo largo de un afio:
MARZO-JUNIO: Pérdidas de 5675 €/mes.
JULI0-AGOSTO: Ganancias de 4280 €/mes.
SEPTIEMBRE-NOVIEMBRE: Pérdidas de 3240 €/mes.
DICIEMBRE-FEBRERO: Ganancias de 9720 €/mes.
:Cudl fue el balance final del ano?

ol | @ Un depésito se abastece de agua mediante
un grifo que se abre cada dia, automdticamente, du-
rante un cuarto de hora, y aporta un caudal de 15 li-
tros por minuto. Después, se conecta, durante hora y

media, a un sistema de riego que demanda un caudal
de 3 litros por minuto.

a) Calcula cudnta agua gana o pierde el depdsito al dfa.

b) Calcula la cantidad de agua que debe contener
hoy, al iniciar el dia, para que el riego se mantenga
durante un mes.

. Ordena de menor a mayor.

(+4)s (_3), (+5)’ (_5)’ (+1)’ (_6)5 (+2)) (_1)

. Calcula.

a)4-9 b)3-8+1

-5-7+4+2 d)10-12+15-9-7
. Opera.

) (=7) + (+4) b) (+2) = (-3) + (=5)

) (-8)-(5-9) d)20-[(15-9) - (7 + 3)]
. Resuelve.

)5-(=2)  b)(3)-(=4) ) (=1)-(+3)- (=5)

d15:(=3) o (-18):(-6) )(20):[(+12):(-3)]
. Resuelve.

a)4-5-2-8-3.2
9 (=3) - (+5) - [(8-12) - (5-2)]

b)(-2) - (6-8)



Los numeros decimales

La mayor parte de los sistemas de numeracién de las antiguas civilizacio-
nes son de base decimal, que proviene, sin duda, de contar con los dedos ¢ z t}
de las manos.

:y\h‘j-ﬂﬁ
n..; \u-\- = -...
|>~“

por-—t v m..4-.u;

Los indios, en el siglo vi, afadieron a la base decimal la
notacioén posicional: el valor de un signo (cifra), depende
de la posicion que ocupa. Este grandioso avance vino unido
a la invencion del cero para ocupar las posiciones vacias.

| sistema de numeracion decimal-posicional se uso ini-
cialmente en Europa solo para designar niumeros ente-
ros. Fue en el siglo xvi cuando se hizo extensivo, también,
para cuantificar partes de la unidad (nUmeros decimales).

268
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Estructura de los numeros decimales

1 UNIDAD

10 DECIMAS

100 CENTESIMAS

1000 MILESIMAS

- @O OO

Dos unidades y treinta
y cuatro centésimas

=
[En la web Ja
Practica la lectura de niimeros decimales.

Los 6rdenes de unidades decimales

Para expresar cantidades mds pequefias que la unidad, utilizamos los 6rdenes de
unidades decimales.

¢ Al dividir una unidad en diez partes iguales, cada parte es una décima.

5,3 5,4

5 v v D 6
L

]
| 1 I I I I 1

]
1 I I

5,3 — Cinco unidades y tres décimas
* Al dividir una décima en diez partes iguales, cada parte es una centésima.

5,3 536 54
3 v i 5

| | L] | |

5,36 — Cinco unidades y treinta y seis centésimas
* Al dividir una centésima en diez partes iguales, cada parte es una milésima.

5,36 5,365 5,37
v

‘ T |IIIITIIII| ‘

5,365 — Cinco unidades y trescientas sesenta y cinco milésimas

* En el sistema de numeracién decimal, una unidad de cualquier orden se
divide en diez unidades del orden inmediato inferior.

10U=10d=100c=1000m = ...

— DECIMAS
CENTESIMAS
MILESIMAS
DIEZMILESIMAS
UNIDADES CIENMILESIMAS
DECENAS — . MILLONESIMAS

ﬂ|ﬂ|ﬂ|ﬂ||ﬂ|||ﬂ
1130|574

—~

| Trece unidades y quinientas setenta
y cuatro diezmilésimas
* Para leer un niimero decimal:
— Se nombra la parte entera expresada en unidades.

— Se nombra la parte decimal expresada en el orden de unidades de la cifra
decimal que queda a la derecha.

53
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Ten en cuenta

Los ceros a la derecha de un ntime-
ro decimal no modifican el valor del

numero.

U, | d | c|m
2, |5

2,

5

2,

5

0

2,5=2,50=2,500

Orden en los hiumeros decimales

Los nimeros decimales quedan ordenados en la recta numérica.

17 -0,5 0,4 1.7 25
1 v [] ] ! ] (] ] [] v ] Y
NN N N N N N N N N N N N N N N N N N N N I I |

]

1

-2 -1 0 1 2 3
-1,7<-0,5<0,4<1,7<2,5

Pero también puedes comparar ndmeros sin acudir a la representacién en la rec-
ta, observando las cifras y el lugar que ocupan:

* Para comparar dos nimeros decimales, se compara la parte entera.

U, | d|c|m]
5,375 < 6,1 — porque 5 U < 6 U s, 307
6| 1]0/0

Por ejemplo:

* Si tienen la misma parte entera, se iguala la cantidad de cifras decimales po-
niendo ceros a la derecha y se compara la parte decimal.

Por ejemplo:

U | d | cm

325 3.4
U 5215
3,25 < 3,40 — porque 25 c <40 c 3, | 4 ‘ 0 ‘

Piensa y practica

1. Escribe con cifras.
a) Ocho décimas. b) Dos centésimas.

c) Tres milésimas. d) Trece milésimas.

2. Escribe cémo se leen.
a) 1,2 b) 12,56
d) 1,06 e) 5,004

c) 5,184
£)2,018

3. Escribe con cifras.
a) Once unidades y quince centésimas.
b) Ocho unidades y ocho centésimas.
¢) Una unidad y trescientas once milésimas.

d) Cinco unidades y catorce milésimas.

4. Escribe cémo se leen.

a) 0,0007 b) 0,0042 ) 0,0583
d) 0,00008 e) 0,00046 £)0,00853
g) 0,000001 h) 0,000055 i) 0,000856

5. Escribe con cifras.
a) Quince diezmilésimas.
b) Ciento ochenta y tres cienmilésimas.

c) Cincuenta y ocho millonésimas.

6. Observa la tabla mnm---
4 |0

y contesta.

2,0
31701070

a) ;Cudntas centésimas hay en 40 milésimas?
b) ;Cudntas centésimas hacen 200 diezmilésimas?

¢) ;Cudntas millonésimas hay en 3 milésimas?

7. Indica el valor que representa cada letra:

5 |

[ [ 1
e e e e e A e e

A T N

||||||T||||||||T||||||||

= 9 9,

N S R

8. Ordena de menor a mayor.
a) 5,83 5,51 5,09 5,511 5,47
b)0,1 0,09 0,099 0,12 0,029
) 0,5 -0,8 -0,2 1,03 -1,1
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Piensa y practica

UNIDAD e

Entre dos decimales siempre hay otros decimales
* Elijamos dos nimeros cualesquiera; por ejemplo, 2,3 y 2,6. Es evidente que
entre ellos hay otros decimales:
2,3<2,4<25<2,6
* Busquemos, ahora, un ndmero decimal comprendido entre 2,3 y 2,4.

Estos dos niumeros se diferencian en una décima, y esa décima se puede dividir
en diez centésimas.

2,32 2,35 2,38
2,3 v v v 2,4
\ ! ? ! \

Afiadiendo alguna de esas centésimas a 2,3, obtenemos decimales comprendi-
dos entre 2,3 y 2.,4.

2,3=2,30<2,32<2,35<2,38<2,40 =2,4
El proceso puede continuar indefinidamente o repetirse para cualquier otro par

de ntimeros.

Problema resuelto

Lola tiene una bdscula en el cuarto de aseo que aprecia hasta las décimas de
kilo. Si el peso no coincide con un niimero exacto de décimas, parpadea en-
tre la décima anterior y la siguiente. ;Qué peso te atribuirias si la bdscula

parpadeara entre 53,6 kg y 53,7 kg?

Intercalamos un nimero decimal que ocupe la posicién intermedia ente 53,6

y 53,7:
53,6 = 53,60 = 53,65 < 53,70 = 53,7

Solucién: Podemos decir que el peso asciende a 53,65 kilos, aproximadamente.

9. Copia en tu cuaderno y escribe un ndmero en cada 12. En un encuentro internacional de atletismo se dispu-
casilla. ta la prueba de los 100 metros lisos.
2,6<[1<28 0,3<[]<05 Dos jueces se encargan de tomar el tiempo del gana-
04<[1<05 1,25<[1<1,27 3,42<[]<3,43 dor, pero obtienen una ligera diferencia en sus me-
diciones:
10. Intercala un nimero decimal entre cada par de nd- * Juez A — 9 segundos y 92 centésimas
feros: * Juez B = 9 segundos y 93 centésimas
2, 1y 3,11 . .
¥2.99y3 ©3.1y3 :Qué tiempo le asignarias al ganador de la prueba?
d)0,5y0,51 €) 0,523y0,524 )1,999y2
13. Intercala, a intervalos iguales, tres nimeros entre 2,7
1. Escribe, en cada caso, un nimero decimal que esté a y 2,8.
la misma distancia de los dos ntimeros dados: 27 2.8
Q) 4y5 ©) 2,04y2,05 2,700 | 2,800
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Observa

En las transacciones bancarias y co-
merciales, se aplican los redondeos
considerando que los que van a la baja
se compensan con los que van al alza.

Aproximacion por redondeo

En algunas ocasiones se nos presentan nimeros con demasiadas cifras decimales
y preferimos, o nos vemos obligados, a sustituitlos por otros méds manejables de
valor aproximado.

Ejemplo
En el banco me han calculado los intereses de dos cuentas bancarias:

A— 182733 € B— 353682 €
Sin embargo, las cantidades ingresadas han sido:

A— 1827 € B— 3537 €

;Por qué las cantidades aplicadas no coinciden con las que se habian calculado?
La unidad monetaria mds pequefa es el céntimo. Por eso, los resultados con mu-
chas cifras decimales se han de concretar con redondeos a los céntimos.

* En el primer caso, cuenta A, la cantidad 18,2733 estd mds cerca de 18,27 que
de 18,28. Por eso se toman 27 céntimos (observa que la cifra de las centésimas
no cambia).

18,2733

18,27 18,28
f——— |

: : :
u u u

* En el segundo caso, cuenta B, la cantidad 35,3682 estd mds cerca de 35,37 que
de 35,36. Ahora se toman 37 céntimos (observa que se ha sumado uno a la
cifra de las centésimas).

35,3682
35,36 . ?35 = 35,37
L ! L L L L L L L n l L

_—

Como ves, en cada caso se toma el céntimo completo més cercano.

Para redondear un nimero a un determinado orden de unidades:
* Se suprimen todas las cifras a la derecha de dicho orden.

¢ Si la primera cifra suprimida es igual o mayor que cinco, se suma uno a la
cifra anterior. Y si no lo es, se deja como estd.

Ejercicio resuelto

Aproxima a los gramos el peso de cada caja. Recuerda que un gramo es una
milésima de kilo.

4:3=1,333333... 5:3=1,666660...
Cada caja pesa 1,333 kg. Cada caja pesa 1,667 kg.

Piensa y practica

14. Redondea a las décimas.
a) 6,27 b) 3,84
d) 0,094 e) 0,341

15. Redondea a las centésimas.
c) 2,99 a) 0,574 b) 1,278 ¢) 5,099
) 0,856 d) 3,0051 e) 8,0417 f) 2,99
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UNIDAD e

Suma, resta y multiplicacion de numeros decimales

Ya conoces la suma, la resta y la multiplicacién de decimales. Por eso, nos limita-
remos a repasarlas incorporando el manejo de los nimeros negativos.

Suma y resta

Problema resuelto

En el depésito de frio de una granja, que estaba vacio, han vertido dos cdn-
taras de leche, con 12,35 litrosy 7,65 litros. Después, se han extraido dos
bidones para hacer queso, uno de 8,9 litros y otro de 5,45 litros. ;Cudntos
litros quedan en el depésito?
ENTRAN SALEN
12,35 8,9
+7,65 + 5,45
20,00 14,35
QUEDAN
20,00
(12,35 + 7,65) — (8,9 + 5,45) = 20 — 14,35 = 5,65 - 14,35
Solucién: En el depésito quedan 5,65 litros de leche. 5,65

[En la web Za)

Practica sumando nimeros decimales. Para sumar o restar nimeros decimales:

* Se colocan en columna haciendo corresponder las comas.

Todo lo que se dijo sobre los nimeros negativos en las operaciones con enteros
Practica restando nimeros decimales. sirve también para las operaciones con decimales.

¢ Se suman (o se restan) unidades con unidades, décimas con décimas, etc.

Multiplicacion

Problema resuelto

Si una hora de aparcamiento cuesta 2,50 €, ;cudnto pagaremos por una
estancia de tres horas y cuarto (3,25 h)?
3, 25 <« 2cifras decimales
X 2,5 < 1 cifra decimal
1625 l
650
8,1 25 <« 2+1 =3cifras decimales

Solucion: 8,125 € EPONPEO, g 13 € pagaremos por la estancia.

Para multiplicar nimeros decimales:
* Se multiplican como si fueran enteros.

* Se coloca la coma en el producto, apartando tantas cifras decimales como las
que retinan entre todos los factores.
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Multiplicacién por 10, 100, 1000, ...

Recuerda que para multiplicar un niimero decimal por 10, por 100, por 1000,
..., solo hay que mover la coma hacia la derecha uno, dos, tres, ... lugares.
Ejemplo

Teniendo en cuenta los precios que anuncia el cartel de la izquierda, calculamos:
* Coste de 10 fotocopias — 0,04 - 10 = 0,40 €

* Coste de 100 fotocopias — 0,025 - 100 = 2,50 €

* Coste de 1000 fotocopias — 0,019 - 1000 = 19,00 €

G 3
Practica multiplicando nimeros decimales. Para multiplicar un niimero decimal por la unidad seguida de ceros, se despla-

za la coma hacia la derecha tantos lugares como ceros acompafian a la unidad.

Piensa y practica

1. Calcula mentalmente. 6. Copia en tu cuaderno y coloca la coma decimal que
) 0,8 + 0,4 b)1-0,3 falta en cada producto:
O1,2+1,8 d)2,4-0,6 a)2,7-1,5— 405 b)3,8 - 12 — 456
€) 3,25+ 1,75 £)2,5-0,75 c) 0,3 - 0,02 — 0006 d)11,7 - 0,45 — 5265

7. Multiplica.
a) 3,26 - 100 b)35,29 - 10 c) 4,7 - 1000
d) 9,48 .1000 e)-6,24-100 ) 0,475-(-10)

2. Calcula con ldpiz y papel.
a) 6,12 + 0,87 + 1,342
b) 124,75 + 86,287 + 5,3408

c) 132 -26,53 8. Calcula en tu cuaderno.
d)12,8-1,937 a) 3,25 - 16 b)2,6-5,8 €) 27,5 - 10,4
e) 175,4 — 86,9207 d)3,70 - 1,20 e) 4,03 -2,7 f) 5,14 - 0,08
3. Recuerda las operaciones con niimeros positivos y ne- 9. Calcula.
gativos y calcula mentalmente. a2)8.0,3 b)5-0,5
2) 0,5-0,75 b)1,2-1,5 c)0,4-0,3 d)0,75 -2
90,251 d)2-1,95 ¢) 0,25 - 4 £)0,25- 5
) 0,4+0,8-1,6 £)2,7-0,95-1,04 g (-0,1) - (+0) h)0,2 - (-0,4)
4. Afade tres términos a estas series: ) 0.1 - 0.2) ) (-0.2) - (-0.2)
a) 3,25-4-4,75-5,5- ... 10. Opera como en el ejemplo.
b)8,65-8,5-8,35-8,2- ... *5,6-2,1-(0,5-1,2) =5,6-2,1-(-0,7) =
0 1,5-1,62-1,74-1,86- ... =5,6 + 1,47 =7,07

a)8,3+0,5-(3-4,2) b)3,5-0,2-(2,6-1,8)
) (52-68) - (3,6-41) d)(1,5-2,25)-(3,6-2,8)

5. Resuelve en tu cuaderno.
a) 17,28 — 12,54 — 4,665

b) 17,28 — (12,54 — 4,665) 11. En la ferreteria se vende el cable blanco a 0,80 € el

metro, y el negro, mds grueso, a 2,25 € el metro.

©) 12,4 - 18,365 + 7,62 :Cudnto pagaremos por 3,5 m del blanco y 2,25 m
d)12,4 — (18,365 + 7,62) del negro ?
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UNIDAD e

Division de numeros decimales

Ejercicios resueltos

Ahora vas a profundizar en lo que sabes sobre la divisién de nimeros decimales.
Empezaremos con las divisiones de divisor entero.

Divisor entero. Aproximacion del cociente

Vamos a repasar la forma de obtener las cifras decimales del cociente hasta con-
seguir la aproximacién deseada.

1. Queremos repartir un bidén
de 15 litros de aceite en cua-
tro garrafas iguales. ;Cudn-
tos litros pondremos en cada
garrafa?

2. Dosia Emilia compra un
queso de un kilo y setecientos
veinticinco gramos, para re-
partirlo con sus dos herma-
nas. ;Qué cantidad de queso
apartard para cada una?

15 |4
3 3 —  El cociente entero deja un resto de 3 unidades.
150 |4 Transformamos las tres unidades del resto en 30 décimas

30 37 = y las dividimos entre 4. Por eso ponemos la coma en el
cociente. Sobran 2 décimas.

15, 4
> : Continuamos la divisién transformando las 2 décimas en
30 375 — L.
20 20 centésimas.
0 Solucién: Pondremos 3,75 litros en cada garrafa.

1,725 |13 — 1,725 |3 — 1,725 |3
0 2 0,5 22 0,575
15
0

Solucién: Cada hermana se llevard 0,575 kg de queso (575 gramos).

[En la web Jab/
Practica dividiendo nﬁm

N7
N2

2331 gramos

Para obtener el cociente decimal:

e Al bajar la cifra de las décimas del dividendo, se pone la coma decimal en el
cociente y se continta la divisién.

* Si no hay suficientes cifras decimales en el dividendo, se afiaden los ceros
necesarios para lograr la aproximacion deseada.

Dividir por 10,.100, 1000, ...
Recuerda que para dividir un nimero por 10, por 100, por 1000, ..., solo hay

que mover la coma hacia la izquierda uno, dos, tres, ... lugares.
Ejemplos

Teniendo en cuenta el peso del paquete de 500 folios, calculamos:
* Peso de 100 folios — 2331 : 5 = 466,2 gramos

* Peso de 10 folios — 466,2 : 10 = 46,62 gramos

* Peso de 1 folio — 466,2 : 100 = 4,662 gramos

Para dividir un niimero decimal por la unidad seguida de ceros, se desplaza
la coma hacia la izquierda tantos lugares como ceros acompanan a la unidad.

59

275



276

Piensa y practica

1. Divide mentalmente.
a)l:2 b)5:2
c)7:2 d)1:4
e)2:4 £)5:4
g12:2 h)1,2:3
i) 1,2:4 j) 0,6:3
k)0,8: 4 ) 0,9:9
2. Copia y completa.
324 7 14,34 6
] 46 ] (] 2[ ]
L] L]
] (]
(]
3. Calcula con dos cifras decimales, si las hay.
a)28:5 b)53:4
c)35:8 d)7,5:3
e)6,2:5 £)12,5:4
g)47:3 h)9:7
i) 169:11 ) 7,7:6
k)14,3:9 1) 96,7 : 22
4. Calcula el cociente sacando, como méximo, dos cifras
decimales.
a) 526: 23 b) 6321 : 145
c) 82,93 : 36 d)1245,4 : 263

7. Observa el ejemplo y calcula el cociente con dos ci-

fras decimales.

©5:9 >5[(9 —550(9 — 5009

0 5 0,5 50 0,55
5
a)l:4 b)3:5
c)30:8 d2:9
e)6:11 £)5:234
8. Calcula con tres cifras decimales, si las hay.
2)0,9:5 b)0,5: 4
c)0,3:9 d1,2:7
e) 0,08:2 £)0,02:5

10.

1.

. Observa el ejemplo y calcula el cociente con dos ci-

fras decimales.

©0,8:6 —> 0,8 6 — 0,8 6 — 0,806

0 2 0,1 20 0,13
2
2)0,9:5 b)0,5: 4
c)0,3:9 d1,2:7
e) 0,08 :2 £)0,02:5

Arancha ha gastado 51,60 € en los diez dias que ha

estado de vacaciones en la playa.

¢:Cudnto ha gastado, por término medio, al dia?

Tres botes de refresco hacen un litro. Expresa en li-
tros la capacidad de un bote.

5. Calcula y aproxima a las décimas, como en el ejemplo.
REDONDEO 12. Una empresa de mantenimiento de carreteras se
*86:7=12,28... ——— 12,3 Aali il6
> g compromete a sefalizar 15 kilémetros de una nue-
a)10:3 b)16:9 va autopista en ocho dias. ;Cudntos kilémetros debe
9257 49.2:8 sefalizar por término medio cada dia?
e) 15,9:12 £)45,52:17
6. Divide.
a)5:10 b)8:100
c)2:1000 d)3,6:10
e) 5,7:100 £)2,8:1000
8 2,54:10 h)57,25: 100 13. Un paquete con seis yogures pesa 0,678 kg. Expresa
i) 0,3:1000 j) 43,02 :100 en kilos el peso de un yogur.
60
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Ejercicios y problemas

9. «1] Aproxima, en cada caso, a las unidades, a las déci-
mas y a las centésimas:

El sistema de numeracion decimal

1. «1] Escribe cémo se leen. a) 2,499 b) 1,992 <) 0,999
a) 13,4 b) 0,23 c) 0,145
d)0,0017 ¢) 0,0006 £) 0,000148 Operaciones

2. a1l Escribe con cifras. Sumas y restas

ho uni is décimas.
;) gc o unidades y scis décimas 10. «1] Calcula mentalmente.
tésimas.
) Tres centésimas a) ;Cudnto le falta a 4,7 para valer 5?

b) ;Cudnto le falta a 1,95 para valer 2?

¢) Dos unidades y cincuenta y tres milésimas.
d) Doscientas trece cienmilésimas. ,
¢) ;Cudnto le falta a 7,999 para llegar a 8?

e) Ciento ochenta millonésimas.
1. ) Realiza estas operaciones:

a) 13,04 + 6,528 b)2,75 + 6,028 + 0,157
c) 4,32 +0,185-1,03 d)6-2,48-1,263

3. a1 Escribe con cifras.
a) Media unidad. b) Media décima.

c) Media centésima. d) Un cuarto de unidad.

12. @] Opera las expresiones siguientes:

4. a7] Expresa en décimas.
a) 6 decenas. b) 27 unidades. 2)5-(08+00)
c) 200 centésimas.  d) 800 milésimas. b)2,7 - (1,6-0,85)
c) (3,21 + 2,4) — (2,8 - 1,75)
Orden. Representacion. Redondeo d) (5,2 -3,17) - (0,48 + 0,6)
5. «T] Ordena de menor a mayor en cada caso: Multiplicacién y divisién
a) 1,4 1,390 1,39 1,399 1,41 13. @7 Multiplica,
b-06 09 -038 2,07 -1.03 a) 0,6 - 0,4 b) 0,03 - 0,005
6. aT] Asocia un ntimero a cada letra: 0 1,3.0,08 d)15.0,007
A ¢ B 6,5 C D E e) 2,65 - 1,24 £) 0,25 0,16
T 1 L L T L i L L T L : T
M s N 0 Py Q 14. -jj Haz estas d.ivisiones, sacando como mdximo dos
I I I 1 I I I [ S I I 1 1 I I 1 c1fras dec1males.
R 508 S 2 T U Vv a)4:7 b)15:23
AN TN N NN TN (NN NN NN N M, AN A A N
o7,5:4 d)13,2: 354
7. a1 i imal :
;terczla un nlz)mero decimal entre 4 5 15. a0 Multiplica y divide mentalmente.
0,5y0, 1,1y 1,2 0,24y 0,2
ji))616y 6,17 ))1 T1 232 y301 Y 0,12-10 0)0,12:10
e R Y ¢) 0,002 - 100 )0,002 : 100
8. aT1] Ejercicio resuelto C) 0,125 - 1000 f) 0,125 : 1000
Aproximar 3,70965 a las... 16. o) Copia y completa en tu cuaderno.
Unidades — 4 Décimas — 3,7

a)72:...=7.2 b)3,8:...=0,038
c)...: 1000 =0,05 d)...:100=2,3

Centésimas — 3,71 Milésimas — 3,710

277



278

Ejercicios y problemas

Resuelve problemas

17. o0 Patricia colecciona monedas de 10 y de 20 cénti-
mos. Tiene 87 de las primeras y 52 de las segundas.
¢Cudl es el valor de su coleccién?

18. «1] Tras consultar con su dietista, el sefior Horondo se
ha puesto a régimen. En la tabla ha recogido los resulta-
dos de la bdscula tomados el primer dia de cada uno de
los seis tiltimos meses:

1.° 2.° 3.° 4.° 5.° 6.°
91,38 | 90,16 | 88,815 | 87.801 | 86,9 | 86,15

a) ;En qué mes ha adelgazado mds?

b) ;Cudnto ha adelgazado en total?

19. «1] Con una cinta de 20 metros se han confeccionado
5 lazos iguales.

:Cuénto mide el trozo de cinta que lleva un lazo?

20.@m] Con 15 kilos de miel se han llenado 25 frascos.
sCudl es el peso de cada frasco, teniendo en cuenta
que el casco y la tapa pesan 0,12 kg?

Autoevaluacion

1. Escribe con cifras.
a) Veintiocho milésimas.
b) Dos unidades y siete centésimas.
¢) Ciento treinta y dos diezmilésimas.

d) Nueve millonésimas.

2. Ordena de menor a mayor y representa en la recta.

2,07-0,27-2,71-2,7 - 2,17

3. Copia y completa con un nimero decimal.

a)4,5<...<4,6 b)0,1 <...<0,11

4. ;Qué niimero sefiala cada letra?:

2,8 2,9

A owm @ W

62

21. «at] Cuatro tazas pesan lo mismo que cinco vasos. Si
cada taza pesa 0,115 kg, ;cudnto pesa cada vaso?

22, ea(] Una empresa de productos ldcteos vende los yo-
gures a 1,20 € la unidad. De esa cantidad, la tercera
parte corresponde al envase; la mitad, a costes de pro-
duccién, comercializacién y ganancias, y el resto, al
contenido.

:Cudnto cuesta el contenido?

23. e Raquel ha hecho este trimestre tres exdmenes
de matemdticas y ha sacado un 5,5, un 7 y un 2,40.
¢Cudl es su nota media?

24. (] Rosa y Javier compran en el supermercado:
— Cinco litros de leche a 1,05 € el litro.

— Una bolsa de bacalao que pesa 0,92 kg a un pre-
cio de 13,25 €/kg.

— Un paquete de galletas que cuesta 2,85 €.
— Un cuarto de kilo de jamén a 38,40 €/kg.

:Cudnto pagan en caja por la compra?

5. Calcula.
a) 2,8 3,75+ 1,245 b)2,8 - 3,75
c) 6,8 100 d)2,6:100
6. Calcula.

a) 4,2 - 0,2 . 5 - 056
c)(42-02)-5-0,6

b)4,2-0,2-(5-0,6)
d)4,2-(0,2-5-0,6)

7. Calcula con dos cifras decimales.

a)7:13 b) 54,5 : 12

8. El meldn se vende a 1,75 €/kg. ;Cudnto costard un

melén de 2,800 kilos?

9. Manuel trabaja de forma eventual, en una tienda, en-

volviendo paquetes de regalo. Por cada paquete le dan
ochenta céntimos. Ayer hizo 30 paquetes. ;Cudnto
gand?
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